

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM. 1.º BAJOS.

No se devuelven los originales aunque no se inserten.

Anuncios a precios convencionales. Remitidos a una peseta línea.

Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA. Apartado, 28. Logroño

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre seis pesetas. Trimestre vencido o por comisionado, 6'50 Extranjero, al año 56 pesetas. Repúblicas hispano-americanas 30. Se considera que continúa suscrito al periódico el que no lo devuelve a la Administración.

Número suelto, 10 céntimos

Pompas Fúnebres Pastrana.

DOÑA MARIA ROJO GARCIA

(VIUDA DE D. FERNANDO RODRIGUEZ)

falleció en el día de ayer, a los 83 años de edad

habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus apenados hijos don Nicomedes y don Pelagio (ausente); hijas políticas doña Fé Pilar Orozco y doña Rafaela Díaz (ausente); nietos doña María, doña América (ausentes), doña Alicia y doña Antonia Rodríguez; nietos políticos don Eusebio Miguel Sáenz y don Marcelino García Sáenz (ausentes); biznieto don Vicente Miguel Rodríguez (ausente); hermana doña Ignacia; sobrinos, primos y demás familia, ruegan a sus amigos tengan la caridad de encomendar a Dios en sus oraciones el alma de la finada y asistan a los actos abajo indicados, por lo que les quedarán muy agradecidos.

FUNERAL Y MISA DE REQUIEM.—HOY, jueves, a las ONCE de la mañana, **CONDUCCION DEL CADAVER.**—A las DOCE Y CUARTO de la misma, **IGLESIA PARROQUIAL.**—Santiago el Real. **CASA MORTUORIA.**—Calle Sagasta, número 14.

No se reparten esquelas

La familia no recibe en este día

El Consejo de Ministros de ayer

Se acordó que el 28 de junio se celebren las elecciones generales. — Se aprobó en principio un decreto sobre seguro de maternidad y otro sobre paro forzoso

Madrid, 20.—Varias horas.

A LA ENTRADA

Después de las cinco de la tarde, llegó a la Presidencia el señor Alcalá Zamora, para asistir al Consejo.

Ante los periodistas dijo así: El ministro de la Gobernación y yo hemos almorzado con el señor Chapaprieta, rogándole que se encargue de completar la organización política del republicanismo gubernamental de la derecha. Lo hemos comunicado también que, deseosos, tanto el ministro como yo, de alejarnos de la contienda electoral activa, le pedíamos que amparase a estas fuerzas y las aconsejase.

El señor Chapaprieta ha accedido a nuestro ruego, y a partir de mañana se pondrá en relación directa y constante con los elementos antiguos y refuerzos nuevos de la derecha republicana, interesándose para que con él colaboren las personalidades que han venido realizando esa cuestión con el mayor esfuerzo.

Nos ha confirmado que personalidades de Cataluña, entre ellas los señores Roig y Bergadá, le acompañan en la adhesión al nuevo régimen.

Preguntado el señor Alcalá Zamora si había recibido la visita de la junta directiva de la Asociación de la Prensa, contestó:

—En efecto, me ha visitado, pero también lo ha hecho al señor ministro de la Gobernación, por ser asunto de su competencia.

El podrá ser más extenso en la referencia.

El señor Maura fué interrogado sobre el mismo asunto y contestó:

—En la visita se me ha pedido en un escrito muy razonado la reaparición de "A B C". Yo les he dicho que no lo considero oportuno por el momento, ni aún beneficioso para la paz pública ni aún para el propio "A B C", y que por tanto negaba la autorización por ahora.

MI voto es rotundamente que no salga, sin perjuicio de que el Consejo de Ministros decida en momento oportuno.

Refiriéndose a la comida con el señor Chapaprieta, dijo:

—Creo que podrá hacerse una derecha republicana fuerte, lo creo por los elementos valiosos que a ella se unen. Claro es que tanto el jefe del

Gobierno como yo hemos de estar apartados de ello.

El ministro de Trabajo era portador del decreto sobre el subsidio a la maternidad y el de paro forzoso.

Es inexacto que el seguro de maternidad hubiérase implantado por el anterior Gobierno, pues se limitó a la ratificación del Convenio y a enviarlo a la Sociedad de Naciones. En presupuesto se ingresó únicamente 50 pesetas en calidad de subsidio para las madres antes del parto, y las demás partidas estaban en blanco.

Al señor Prieto se le preguntó si facilitaría la nota que había anunciado sobre la fortuna personal del ex-rey:

—La facilitaré pronto—contestó—pero hoy, no.

El ministro de Justicia manifestó que llevaba al Consejo las líneas generales del acuerdo de la Comisión Ministerial sobre la reforma agraria, nombrándose la Comisión técnica que ha de plantear las bases de este problema.

En ella incluyo, como ustedes verán, a los ingenieros agrónomos, elementos técnicos agrarios, juristas, consultos, campesinos, etc.

Los demás ministros no hicieron manifestaciones, y el Consejo quedó reunido poco antes de las seis.

A LA SALIDA

El Consejo terminó a las diez de la noche.

Salieron juntos los ministros de Fomento y Hacienda y poco después lo hicieron los de Comunicaciones, Guerra e Instrucción Pública.

Los periodistas preguntaron al señor Prieto si la visita del señor Sánchez Román se relacionaba con el nombramiento de la Comisión de reforma agraria.

El ministro contestó que el señor Sánchez Román había sido nombrado vicepresidente de dicha comisión, que será presidida por el señor Flores de Lemus.

Poco después salió don Marcelino Domingo, a quien preguntaron los periodistas si había indultado a los estudiantes de la Universidad de Valladolid.

Respondió que por la tarde había ido el subsecretario de Instrucción Pública a dicha Universidad, con objeto de enterarse de lo que allí ha-

bía ocurrido y del estado de aquel centro docente y si existe normalidad se concederá el indulto pedido.

El ministro de la Gobernación manifestó que el Consejo había ratificado la suspensión del diario "A B C".

Se le preguntó si la suspensión se prolongaría al entrar el período electoral y dijo que la suspensión se refiere al momento, sin determinar por ahora la fecha de levantamiento del castigo.

LA NOTA OFICIOSA

El ministro de Instrucción Pública dictó la siguiente Nota:

—El ministro de Trabajo, dió cuenta de que para el día 5 de junio estarán terminadas las listas de rectificación del Censo, y el Gobierno, ante la absoluta normalidad del orden, y teniendo en cuenta que según ley, el período electoral con su exhibición de listas debe tener una duración mínima de 20 días, acordó fijar la fecha del 28 del mismo para las elecciones.

Presidencia.—Pasando los servicios de Aeronáutica civil al Ministerio de Comunicaciones.

Economía.—El ministro dió cuenta de las bases de panificación para el extrarradio de Madrid.

Expuso también las gestiones realizadas para reanudar las relaciones comerciales con países con los que estaban en suspenso.

Trabajo.—Quedó aprobado en principio el decreto sobre seguro de maternidad.

Quedó aprobado el decreto sobre recursos del Estado en caso de paro forzoso.

Se acordó que sobre la base de iniciativas que se ha mostrado ya en la región andaluza, se extienda por los Ministerios de Economía y Trabajo, una reglamentación previsor del paro de las faenas agrícolas, que, tomando por base de ingresos los recursos sobre la propiedad rústica, ofrezca garantías más equitativas y seguras que los que presenta actualmente el sistema de alojados para patronos y obreros.

Instrucción Pública.—Decreto prohibiendo que nadie pueda ejercer el profesorado sin poseer el título oficial correspondiente.

Se exceptúan los núcleos de población inferiores a mis habitantes, formen o no formen Municipios independientes.

Decreto prohibiendo la enajenación de inmuebles y objetos artísticos, sin previa autorización del Ministerio de que dependan.

El ministro dió cuenta de las resoluciones tomadas con motivo del conflicto surgido en la Universidad de Valladolid y demás disposiciones en curso, siendo aprobadas por el Consejo de ministros.

Gobernación.—Reorganizando el patronato de las Hurdes.

Idem, cesando las delegaciones gubernativas dependientes directamente de Gobernación en Ceuta y Melilla.

Idem, suspendiendo las juntas de señoras en los establecimientos de beneficencia general.

Idem, autorizando a la Generalidad para que extirpase el plan de servicios sanitarios con exclusión de la Sanidad exterior.

El ministro dió cuenta del estado satisfactorio del orden público, que es completo en toda España.

Se siguen depurando las responsa-

bilidades por los sucesos pasados, y singularmente en Málaga, se adoptarán tan pronto como el gobernador recientemente nombrado, y que tomará posesión mañana, ratifique los informes que tiene ya el ministro, de personas de solvencia y autoridad.

La campaña alarmista de los elementos monárquicos que quedan, será objeto de medidas de rigor que escarmiente de una vez para siempre a cuantos se dedican a ella.

Hacienda.—Nombramiento de representantes del Gobierno en el Consejo de Administración de la Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos, a favor de don Isidro Vergara, subsecretario de Hacienda, y don Antonio Sacristán, director general de Aduanas y don Manuel Cordero, de la Unión General de Trabajadores.

Marina.—Se aprobó un decreto, creando dentro del Ministerio, la subsecretaría de la Marina Mercante, que se organizará con bases que se fijen y que serán desarrolladas en el proyecto que dentro del más breve plazo posible será presentado por la Comisión que al efecto se nombra.

Trabajo.—Decreto creando la Comisión técnica que ha de presentar el anteproyecto de las bases para la reforma agraria.

Asimismo quedó aprobado el decreto complementario con el personal que ha de constituirlo.

Con este motivo el Consejo acordó hacer público que el alcance de la reforma no abarca la pequeña propiedad, que ha de ser objeto de amparo, ni la mediana de cultivo directo, abarcando la expropiación, siempre indemnizada, la gran propiedad mal cultivada y especialmente los señoríos.

Grave accidente de aviación al teniente Sampil

Madrid, 20.—11 noche.

A las nueve de la mañana se elevó en el aeródromo de Cuatro Vientos, para practicar, tripulando un aparato de caza, el teniente aviador Santiago Sampil, complicado en los sucesos de diciembre.

El aparato volaba normante a las diez sobre el Sanatorio de Guadarrama.

A causa de una avería el avión cayó verticalmente sobre los pinares que hay en aquellos lugares.

Del Sanatorio salió personal, que se dirigió al lugar del accidente y recogió al aviador, que presentaba diversas lesiones y conmoción cerebral.

Al principio se creyó que sufriría la fractura de la base del cráneo, pero no se confirmó, afortunadamente, tan peligrosa lesión.

A última hora se trasladó al aviador al Hospital de Carabanchel.

Del aeródromo de Cuatro Vientos salió inmediatamente para el lugar del suceso un aeroplano para prestar auxilio al teniente Sampil.

El accidente ha causado gran extrañeza y pesar, por la maestría y pericia del aviador y por las grandes simpatías de que gozaba éste en Madrid.

El director general de Aeronáutica, comandante Franco, estuvo en el Ministerio de la Guerra para informar al señor Azaña de lo ocurrido,

Madrid prepara grandes fiestas para celebrar la proclamación de la República

Durarán del 7 al 21 de junio y revestirán extraordinaria brillantez

Madrid, 20 de mayo

Bajo la presidencia del alcalde, se reunió la Comisión de festejos y los presidentes de los principales círculos y casinos de Madrid.

En la reunión hubo mucho entusiasmo, y todas las entidades representadas ofrecieron su entusiasta colaboración para los espectáculos organizados a base de actos de carácter regional, y ofrecieron construir carrozas para la gran cabalgata, que será uno de los números del programa, con que Madrid se dispone a celebrar la proclamación de la República en España.

También han ofrecido hacer carrozas diversas entidades locales.

El Centro de Hijos de Madrid dará una fiesta gratuita, dedicada a la mar-

tilla española, y el de Bellas Artes celebrará una gran verbena de época en el Hipódromo de la Castellana.

Se acordó que los festejos comiencen el domingo 7 de junio y terminen el domingo 21 de dicho mes.

En la plaza de toros habrá un festival de cantos y bailes regionales, en el que tomarán parte las agrupaciones artísticas de más prestigio en España. Se procurará traer a Madrid los mejores orfeones y las más renombradas bandas de provincias y algunas extranjeras.

Otro de los actos de nuestras fiestas será una cabalgata, que, a juzgar por los elementos que en ella tomarán parte, resultará brillantísima. Irán en ella de diez a doce carrozas y unas dos mil personas. El recorrido de la cabalgata será el siguiente: Plaza de toros, calle de Alcalá, Puerta del Sol, calle Mayor, Siete de Julio, plaza Mayor—el centro de esta hermosa plaza estará ocupado por las bandas nacionales y extranjeras que tomen parte en las fiestas—y calle de Toledo hasta la puerta de este nombre. Las carrozas irán sobre plataformas de tranvías, para aprovechar para la tracción el fluido eléctrico, e irán ocupadas por señoritas, representando a las diversas regiones y a los gremios madrileños. Todo hace suponer que el desfile de esta brillante cabalgata resultará lucidísimo.

Otro de los espectáculos que llamará también poderosamente la atención del público será la retreta militar, en la que figurarán seis carrozas, correspondientes a la Infantería, Caballería, Marina, Artillería, Aviación e Ingenieros. Delante de cada carroza irán cien soldados, del arma correspondiente, a media gala, que llevarán otros tantos faroles luminosos con los emblemas pertenecientes a su arma. La carroza será una alegoría del Cuerpo, y cerrará el cortejo una banda militar.

La carroza del Cuerpo de Ingenieros representará un castillo árabe, con 50 almenas, en cada una de las cuales irá una señorita, representando a las provincias, con los trajes típicos y tocadas con gorros fríos. Rematará la carroza el caballo alado, símbolo del progreso, con la matrona de la Repú-

blica. En la retreta formarán más de mil personas, con 500 faroles. Se celebrará una fiesta de aviación, que, probablemente, tendrá efecto el día 14.

Se habló de la celebración de una extraordinaria y sorprendente corrida de toros, aparte de las que durante las fiestas de la Empresa de la plaza.

En esta fiesta tomarán parte los mejores diestros, y quizá haya en esta corrida una verdadera sorpresa para la afición, que haga de esta corrida una cosa verdaderamente sensacional. Los toros serán uno de cada ganadería, y el producto de esta fiesta, que los que están en el secreto de lo que será califican de grandiosa, se dedicará a los obreros de Madrid que no tienen trabajo.

Mañana, jueves, se reunirá en el Ayuntamiento la Comisión organizadora de los espectáculos teatrales, en nuestros mejores salones de espectáculos y al aire libre en la plaza de la Armería, para concretar su programa, y una vez acordados ambos se harán públicos con carácter oficial.

En los espectáculos teatrales y conciertos se pondrán en las plazas y jardines de toda la ciudad altavoces para que el pueblo pueda disfrutar de ellos. Naturalmente, el Ayuntamiento gestiona, y confiamos en que lo conseguirá, la rebaja de los precios de los billetes ferroviarios.

Varios incendiarios de conventos han sido detenidos

Madrid, 20.—11 noche.

La Guardia civil de Carabanchel tuvo noticia de que habían llegado a dicho pueblo varios individuos procedentes de Bilbao y otras poblaciones, que han tomado parte en las quemas de conventos.

Hoy procedieron a la detención de los hermanos Feliciano y Ramón Arroyo San Martín, a los que se les registró el domicilio, encontrando una cruz de oro, platino y brillantes, valorada en varios millares de pesetas, varios objetos de platino y otros, que pertenecían a un industrial establecido en la calle de Hernani, frente al convento de Maravillas.

Se busca también a una joven llamada Berta, que capitaneaba a los incendiarios del convento de Maravillas, denunciado por un abogado amigo de los frailes, que vendía flores a la puerta de la iglesia.

JABON ZOTAL

MEDICINAL Y DE TOCADOR.

Domingo Gayo Medrano

Vías urinarias. -- Rayos X. -- Diatermia. -- Rayos Ultravioleta

MURO DE LA RATA 14 11

A. FERNANDEZ MARRODAN

Del Hospital Saint Joseph, de París

ESPECIALISTA EN MEDICINA Y CIRUGIA DE Riñón y vías urinarias

RAYOS X LABORATORIO

VARA DE REY, 13, 2.º, IZQDA.

V. Infante
Especialista en Garganta, nariz, oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. Breson Herreros, 12.
Laboratorio del Dr. Chavarría
ANALISIS
Canalejas, 3, entresuelo.—Logroño

MUEBLES BARATOS
ANTA
Portales, 46

DEL DIA OFICIAL

Madrid, 20.—Varias horas.
EN LA PRESIDENCIA

El señor Alcalá Zamora recibió hoy diversas visitas, abandonando el despacho poco después de la una de la tarde.

Dijo que iba a su domicilio para cambiarse de ropa y asistir al entierro del general Aguilera.

Antes almorzaría con el señor Chaparría.

EN EL MINISTERIO DE TRABAJO
El ministro de Trabajo ha manifestado que, con motivo del decreto del trabajo de los obreros de un término municipal, recibía numerosas consultas, pues algunos pueblos no poseen ningún término municipal. En el mismo sentido le han visitado también algunas comisiones.

El ministro se ha inclinado en el sentido de que los obreros sin término municipal se agraguen a los pueblos colindantes.

Para que esto lo conozcan los alcaldes de toda España se publicará una disposición aclaratoria.

Estas agregaciones—dijo el ministro—no tiene nada que ver con la tradicional costumbre de alojamientos de obreros que disponen los alcaldes.

Le visitó una comisión de Canarias para denunciarse que no funcionan los Comités paritarios y para hablarle de la crisis obrera en aquel archipiélago por la pérdida del mercado de tabaco.

A propósito de la dimisión del director de Acción Social, señor Cómez Cano, el señor Largo Caballero habló de la reorganización de los servicios del Ministerio de Trabajo.

Hablando de la reorganización corporativa, dijo que se propone nombrar delegados provinciales de Trabajo, que tendrán para con el Ministerio de Trabajo los mismos efectos que los gobernadores civiles para con el Ministerio de la Gobernación, pues desea eliminar a los gobernadores de intervenir en las campañas sociales, y aspira a que el Ministerio de Trabajo tenga una eficacia de la que actualmente carece.

El ministro de Trabajo manifestó también que le había visitado una numerosa comisión de fabricantes de gasosas, que le explicaron sus aspiraciones en relación con los Comités paritarios.

El Comité que se constituye entienden que debe estar integrado únicamente por fabricantes de gasosas y dependientes de esta industria.

El ministro prometió estudiar el asunto.

EN EL DE ECONOMIA

El ministro de Economía manifestó que se ocupaba del asunto de los panaderos del extrarradio de Madrid, mejor dicho, de los pueblos limítrofes, como consecuencia de las bases propuestas por el Comité paritario, pues se encuentra con que no pueden aceptarlas por no disfrutar de los beneficios que gozan los de la capital.

En este problema intervendrán los ministros de Trabajo y de la Gobernación.

Añadió que hasta después del Consejo de esta noche no podrá facilitar los nombres de los comisionados que entenderán en la reforma agraria.

EN EL DE LA GUERRA

El ministro de la Guerra recibió la visita de la comisión del homenaje a la Guardia civil, creada a raíz de los sucesos de diciembre.

Esta comisión le entregó 175.000 pesetas de la suscripción, para que las distribuya entre todos los Colegios de todas las Armas y crear becas gratuitas.

La misma comisión visitó al director general de la Guardia civil para entregarle más de un millón de pesetas que había recaudado para la construcción de un Sanatorio para clases e individuos del Cuerpo.

El señor Azala manifestó que el Gobierno, respetando la voluntad del capitán general señor Aguilera, no le rendirá los honores de capitán general, que le corresponden, pero que concurrirá en pleno al entierro.

Entre las visitas que recibió el ministro figuraban las de los generales Villegas y Casademunt.

EN EL DE HACIENDA

Bajo la presidencia del ministro de Hacienda, se reunió la Comisión central de incautación de bienes del patrimonio de la Corona.

La sesión fue muy laboriosa, por los múltiples asuntos que se examinaron.

Se estudió la utilización del pala-

cio de Ríofrío para residencia de colonias escolares, a partir del próximo verano.

Se acordó la inmediata apertura al turismo de la Caseta del Príncipe, en el Escorial.

También se acordó que en breve se abran las demás propiedades del patrimonio que están clausuradas.

Se examinaron las condiciones económicas en que podría cederse al Ayuntamiento de Madrid el edificio de Caballerizas, anexo al que fué Palacio real, dando el Estado cuantas facilidades se necesiten para que el Ayuntamiento realice una ampliación de la plaza de España, para lo que es un obstáculo el edificio de Caballerizas.

Se acordó ceder gratuitamente al Ayuntamiento los jardines de la plaza de Oriente.

Entre las visitas que recibió el señor Prieto se hallaba la del conde de los Gaitanes, que, en representación de la Banca privada, le expuso el buen efecto que han causado las disposiciones dictadas por el Gobierno en materia bursátil.

EN EL DE COMUNICACIONES

El ministro de Comunicaciones ha oficiado a los directores del ramo, recordándoles las disposiciones vigentes sobre envío al extranjero de giros postales y telegráficos.

EN EL DE ESTADO

En el Ministerio de Estado han facilitado la siguiente nota:

“Es muy loable la inquietud que los republicanos españoles residentes en París manifiestan, según algunos periódicos de esta capital, ante los conocidos manejos de los elementos monárquicos que allí laboran contra el régimen actual de nuestra patria. Pero acaso no tengan ya fundamento sus inquietudes por lo que respecta al peligro que señalan de que la Embajada de la nación pueda ser un centro antirrevolucionario de acción monárquica, ya que en la actualidad el personal que allí actúa es expresamente escogido, pudiendo asegurarse su proceder más leal y perfecta adhesión a la República, siendo posible que, en no largo plazo, pueda dar fe de ello con algún acto no desprovisto de interés.”

PARA REGULAR LAS VISITAS AL PRESIDENTE

En la Presidencia han facilitado una nota regulando y limitando las visitas al Presidente.

Ruega que las visitas de cortesía se hagan mediante el secretario.

Será ineficaz cualquier intento de recomendar al Presidente los asuntos que radiquen en el Ministerio.

Las visitas deben quedar limitadas a los asuntos de interés político o administrativo que correspondan a la Presidencia y Direcciones de Aeronáutica, Colonias y Turismo. Ann en estos casos será preferible que se deje una nota en la Secretaría particular o en la Secretaría política, en la seguridad de que los asuntos serán examinados con todo interés.

EL SEÑOR LERROUX IRA A MARRUECOS

El señor Lerroux regresará de Ginebra el sábado o el domingo próximos.

Después de permanecer unos días en Madrid, marchará a Marruecos para inspeccionar nuestro Protectorado.

Conferenciará con el residente general francés.

LAS ULTIMAS COTIZACIONES

Francos, 30'15.
Libras, 48'70.
Dólares, 10'05.

Donostiarras

INCENDIO EN UN CONVENTO

SAN SEBASTIAN.—La Benemérita de Beasain ha comunicado que a las siete de la tarde se produjo un incendio en el convento de las Benedictinas, de Lazcano.

Acudieron las autoridades y vecindario, logrando apagar el fuego a las nueve de la noche.

En este incendio se da la circunstancia de que, no se ha visto a nadie pulular por los alrededores, y ha causado extrañeza el que en el interior estuvieran los colchones amontonados.

El gobernador ha salido para Lazcano con objeto de enterarse de cuan-

to puede estar relacionado con estas circunstancias, un tanto raras.

EVITANDO LA FUGA DE CAPITALS

El gobernador civil ha manifestado que ha dado órdenes para que en la frontera no se pongan dificultades a los viajeros, pero en cambio se extremen las medidas para evitar el éxodo de capitales.

LA DETENCION DEL ALCALDE DE ERMUA

Comunican de Mondragón, que un recaudista recibió una carta para que fuera entregada al alcalde de Ermúa, que se encuentra en la cárcel de Bilbao.

El recaudista al enterarse de que estaba detenido entregó la carta al gobernador y en ella se le indicaba la necesidad de que se enviaran armas a ser posible antes del domingo.

Firmaba Miguel, con letra inteligible.

El gobernador envió un policía al pueblo de Mondragón, comprobando que se trataba del presidente del Circulo tradicionalista, don Miguel Aguirreureta y por crear se trata de un plan de conspiración, se han tomado medidas.

LOS DECRETOS FIRMADOS AYER

Madrid, 20 de mayo.

EXTENDIENDO LA JURISDICCION DE PREVISION

De Trabajo.—Artículo único. La jurisdicción especial de previsión establecida por los reales decretos de 15 de marzo de 1919 y 21 de enero de 1921, regulados por la real orden de 29 de enero de 1928, será extensiva, con exclusión de toda otra, a las reclamaciones que formulen sus titulares y derechohabientes en el régimen oficial de libertad subsidiada por el Estado, creada por la ley de 27 de febrero de 1908 y disposiciones complementarias.

Estas disposiciones se refieren al régimen voluntario y al régimen subsidiado por el Estado.

PASANDO AL DEPARTAMENTO DE COMUNICACIONES SERVICIOS DE AERONAUTICA

De Presidencia.—Artículo único. Pasarán a depender del Ministerio de Comunicaciones los servicios del Consejo Superior de Aeronáutica y la Dirección general de Navegación y Transportes Aéreos, dependientes hoy de la Presidencia, transfiriéndose también las respectivas consignaciones del presupuesto.

Lo justifica para descongestionar la Presidencia, cuyas atribuciones se habían desnaturalizado con la aglomeración de servicios.

AMPLIANDO EL REGIMEN DE TRANSPORTES POR CARRETERA

En la Presidencia facilitaron un decreto de Fomento que dispone que los gobernadores civiles, con la cooperación de las Jefaturas de Obras Públicas y otros organismos, examinen y revisen las concesiones de servicios de transporte por carretera de la clase A, para hacer constar si se cumplen las condiciones con que fueron otorgadas.

Se hará constar si se encuentran al corriente en el pago del canon de conservación y demás impuestos.

La inspección será en un plazo máximo de quince días.

Se declara en libertad de circular por todas las carreteras de España a los omnibus y automóviles dedicados a los servicios irregulares sin itinerario fijo, de alquiler, sin exigirles otros requisitos que el pago de la patente nacional, que sean alquilados por coches completos y no por asientos, y que lleven en sitio visible un rótulo que diga “Servicios de alquiler”, con el sello de la Jefatura de Obras Públicas.

Se realizarán libremente con coches mixtos o solamente de pasajeros, los servicios de feria, mercados, fiestas o romerías.

Para ello, las Jefaturas de Obras Públicas concederán sin restricción las autorizaciones necesarias, previa la presentación del requisito del precio del recorrido, con un máximo de ocho céntimos por viajero y kilómetro.

Las autorizaciones se podrán solicitar en el plazo único de un año, prorrogable, debiendo estar aprobadas y en condiciones por las Jefaturas de Obras Públicas, previa consulta a los Ayuntamientos, Cámaras de Comercio y Circuitos Mercantiles.

Los coches llevarán el rótulo “Servicio de ferias, fiestas, mercados y romerías”.

El servicio del circuito nacional de Firmas Especiales sólo entenderá por infracción del reglamento de circulación en aquello que motive daños y perjuicios al firme de las carreteras.

El Director de Seguridad habla del descubrimiento de una organización monárquica

Y DE LA ORGANIZACION DE LA GUARDIA CIVICA

Madrid, 20.—11 noche.

El director general de Seguridad, hablando con los periodistas, ha declarado que la brigada social está practicando gestiones para descubrir un hecho del que ya tenía conocimiento la Policía y que, aunque al parecer no tenía importancia, puede llevar al descubrimiento de un asunto de interés.

Se trata de una organización monárquica que existía con anterioridad a la República con el nombre de Los Cruzados. Esa asociación tenía troqueles para la fabricación de emblemas y placas análogas a las de los matenistas, que elaboraba en gran cantidad.

Superpuesta a los emblemas había otra plaquita de metal como las de los agentes de Vigilancia.

Se ha efectuado la detención de un cabo del Sometén de Madrid, al que se le ha ocupado un troquel de referencia, un mosquetón y dos pistolas, como asimismo cierta cantidad de municiones.

Ampliando la noticia referente a descubrimiento de emblemas monárquicos, el director general de Seguridad ha dicho que en un registro practicado en la calle de Preciados han sido confiscadas numerosas placas, del Sometén Central, parecidas a los emblemas de la Policía. Se ha comprobado que se había hecho un considerable pedido de ellas, y que el jefe de la ronda volante es un individuo llamado Antonio Galván Arias, al cual se le ocuparon 100 insignias y 200 escudos pequeños, un troquel y un fichero personal.

Ha dicho también que la Guardia civil se organizará con elementos socialistas y republicanos, procedentes del pacto revolucionario.

Tendrá atribuciones para imponer el orden y requerir el apoyo de la Policía y de la Guardia de Seguridad.

Se les indemnizará la pérdida de jornales durante su actuación y las heridas que se reciban en actos del servicio, se entenderán como accidentes de trabajo.

Convocadas las Cortes Constituyentes, se disolverá la guardia civil, que se crea únicamente en período de consolidación del régimen republicano.

Se propone el director de Seguridad modificar este Cuerpo, destinando a las oficinas a los guardias viejos y a los servicios de calle a los jóvenes y ágiles.

Esto impedirá que los guardias apeleon al empleo de las armas, cuando puedan utilizar otros medios menos violentos.

De la muerte del general Aguilera

EL CADAVER HA SIDO TRASLADADO A CIUDAD REAL

Madrid, 20 de mayo.

Durante la noche pasada velaron el cadáver del general Aguilera su ayudante, comandante Borrero y el albacea testamentario general don Carlos Blanco.

Esta mañana la casa mortuoria estuvo concurridísima, asistiendo numerosas personalidades, entre ellas, el señor Alcalá Zamora.

Poco antes de las tres de la tarde se congregó ante la casa mortuoria gran multitud de personas y numerosas representaciones y comisiones para asistir al entierro.

Por disposición del finado no se rendirán honores al cadáver.

Bajado el cadáver a hombros de los familiares se colocó en una carroza automóvil para trasladarlo por carretera a Ciudad Real.

La comitiva se puso en marcha precedida por cuatro guardias de Seguridad a caballo.

Por primera vez actuaron los guardias atléticos, que formaron alrededor de la Presidencia, para evitar que ésta fuera arrollada por el gentío.

Se formaron tres presidencias.

En la primera iba el presidente del Consejo y los ministros de Marina, Comunicaciones, Fomento y Economía.

En la segunda el general don Carlos Blanco, el ayudante del finado, un primo de éste y otros familiares.

En la tercera el ministro de la Guerra, el capitán general de Madrid, señor Queipo de Llano y el general Burguete.

Figuraban en la comitiva los señores Villanueva, Sánchez Guerra, Ruiz Jiménez, Aznar, Chaparría, señoría Victoria Kent y los generales Ruiz Portal, Luque y otros. También asistieron representaciones de todas las Armas y Cuerpos y dependencias militares de Madrid. Los generales con mando en plaza, los jefes de los Cuerpos, una Comisión de oficiales por cada uno de los regimientos de Madrid y otra de subalternos.

dió el duelo, dirigiéndose el furgón automóvil que conducía los restos del general Aguilera a la estación del Mediodía para ser trasladados a Ciudad Real.

Ciudad Real.—A las siete de la tarde se esperan los restos del general Aguilera.

El Ayuntamiento se halla reunido en sesión para acordar los honores que han de tributarse al cadáver.

CIUDAD REAL.—A las ocho y media de la noche, llegó a esta capital el cadáver del general Aguilera.

Le esperaban en Malagón familiares y amigos.

La capilla ardiente, se dispuso en el salón de sesiones del Ayuntamiento por el que desfilaron centenares de personas.

El Observatorio de Tortosa registra un terremoto intensísimo

Sns efectos se han dejado sentir en varias lugares

LAS OBSERVACIONES SISMOGRAFICAS

TORTOSA.—Esta madrugada a las 2'26, el Observatorio del Ebro registró un terremoto con distancia epicentral de 1.400 kilómetros, que se calcula afecta a las costas italianas del Adriático.

Se trata de un terremoto intensísimo, el mayor registrado hasta ahora por el Observatorio.

El sísmógrafo se salió del campo de señales; es decir, que las agujas sismográficas se fueron más allá de donde permite la previsión para los terremotos.

En ese tiempo, durante las sacudidas principales y las réplicas, los sísmógrafos han estado más de dos horas en comunicación.

Se teme haya ocurrido un gran catastró.

NEUFCHATEL.—El Observatorio ha registrado una sacudida sísmica, que también fué observada en Zurich.

Sitúa el epicentro en las islas Azores.

TOLEDO.—Los aparatos de la estación sísmológica registraron a las 2 horas, 25 minutos y 8 segundos un fuerte temblor de tierra, destructor, cuya distancia epicentral se encuentra a 646 kilómetros de distancia.

EN HUELVA

HUEVA.—Esta madrugada se dejaron sentir temblores de tierra que duraron varios segundos, sin que, afortunadamente, produjeran desgracias personales, aunque sí atemorizó al vecindario, porque la sacudida fué bastante fuerte.

EN GALICIA

VIGO.—Esta madrugada se sintió, en intervalos muy escasos, dos temblores de tierra bastante intensos, que, naturalmente, sembraron la alarma en el vecindario. No hubo desgracias personales; y respecto a los destrozos que causó este fenómeno, puede decirse que se redujeron al derribo de cuadros en las casas y otros de la misma importancia.

CORUÑA.—A las tres de la madrugada se sintió un movimiento sísmico de gran intensidad.

El vecindario se lanzó a la calle presa de gran alarma y muchas personas se negaron a volver a sus casas.

Hacia treinta años que no se había observado un fenómeno de esta naturaleza.

PONTEVEDRA.—A las dos y media de la madrugada se notaron dos sacudidas sísmicas, siendo más intensa la segunda.

A la misma hora se observó el mismo fenómeno en Ribadeo.

EN LEON

LEON.—A las dos y media se registró una sacudida sísmica de seis segundos de duración con dirección de Oeste a Este.

Se notó un enorme ruido subterráneo que produjo gran alarma.

No se registraron desgracias.

EN LISBOA

LISBOA.—A las cuatro menos cinco hubo temblor de tierra seguido de otro que duró cinco minutos.

Mañana Frontón Logroñés
La sensacional superproducción
EL HOMBRE DE LA RANA
Imponente drama policiaco.
¿QUIEN ES EL HOMBRE DE LA RANA?
Emoción.—Misterio.—Intriga.

ras de cristales y se ha sentido el fenómeno en casi todo el país, produciendo gran alarma.
La dirección del fenómeno ha sido de Norte a Sur.

EN MEXICO

OXACA (Méjico).—Se ha sentido una fuerte sacudida sísmica.
Comunican de Pinoteca que el temblor se sintió allí con gran violencia el sábado por la noche.
Los daños son de gran importancia.

Otras notas políticas

Madrid, 20.—Varias horas.

EL PLENO DEL SUPREMO ESTUDIO LA QUERRELLA CONTRA BERENGUER

Esta tarde se reunió en el palacio de Justicia el pleno del Consejo Supremo para estudiar la querrela presentada en nombre de don Francisco Galán contra el general Dámaso Berenguer.

La reunión duró más de una hora guardándose absoluta reserva.

Los acuerdos no se harán públicos hasta que resuelva el pleno.

Parece que la querrela prosperará y será admitida para proceder en consecuencia.

LA JUNTA DEL CASINO MILITAR HA DIMITIDO

A consecuencia del voto de censura de 102 socios del Casino Militar que protestaron contra la Junta Directiva por haberse negado a rendir un homenaje a los amniados de Jaca, ha dimitido dicha Directiva del Centro del Ejército y la Armada.

UNA CARTA DEL JEFE DEL GOBIERNO AL SEÑOR OSSORIO GALLARDO

El señor Alcalá Zamora ha dirigido una carta al decano del Colegio de Abogados, en contestación a otra que le dirigió el señor Ossorio y Gallardo. Dice que le interesa el trato que debe darse en la Cárcel Modelo a los presos gubernativos y especialmente a los abogados detenidos.

Le habla de los decretos del Gobierno Provisional encaminados a restablecer el imperio de las leyes que quebrantó la Dictadura; los decretos fuera de ley, que ni la contradicen ni la rozan, y de los decretos contra ley que son indispensables en los períodos excepcionales, como los que atravesamos.

Termina diciendo que la legislación revolucionaria se puede presentar como modelo de reflexión y mesura legislativa.

EL SEÑOR ESTRADA, REFUGIADO EN GIBRALTAR

CADIZ.—Dicen de Gibraltar que continúan refugiándose significados monárquicos que actuaron durante la Dictadura. Llegó anoche el ex ministro, señor Estrada.

EL EXSECRETARIO DEL GOBIERNO DE CORDOBA

CORDOBA.—Ha sido detenido y encarcelado el ex secretario del Gobierno civil don Pedro Villoslada que había sido libertado hace dos días.

La “Gaceta” le separa del Cuerpo.
EL SEÑOR ALBORNOZ PRESENTA SU CANDIDATURA POR CARTAGENA

CARTAGENA.—El ministro de Fomento presentará su candidatura por esta circunscripción en las elecciones Constituyentes.

Graduación de la vista

Llamamos la atención a nuestros lectores para que aprovechen de nuevo la estancia en esta de Mr. F. YVO, afamado especialista de la vista del Instituto Oftálmico de PARIS y del Instituto Oftálmico H. A., de Madrid, quien, en su consulta del GRAND HOTEL, de once a una y de tres a seis, gradúa GRATUITAMENTE la vista a sus clientes y les proporciona al propio tiempo, a PRECIOS ECONOMICOS, los célebres cristales de Sir William Crookes, de la Anglo American Opticians C., contra los rayos “Ultra Violeta”. Cristales especiales para ver de cerca y lejos con el mismo lente. MR. YVO estará en esta, y en el GRAND HOTEL, hasta el sábado, 23 de mayo, inclusiva noche. Vista la atención a esta consulta, es prudente no esperar a los últimos días.

AGRICULTORES

PROVEEROS CON TIEMPO DE
COHETES GRANIFUGOS CONTRA LOS PEDRISCOS
Marca "La Française": los de mayor efecto.
EXPLOSIVOS "AMELIVIA"

HIJOS DE SATURNINO ULARGUI

CASA FUNDADA EN 1866. BANQUEROS. — LOGROÑO.
Cuentas corrientes. Descuentos y Préstamos sobre Valores.
Compra y Venta de Efectos Públicos y Valores Industriales.
Cobro y Descuento de Cupones.
Giros y Cartas de Crédito sobre todos los Países.
BAJA DE AHORROS IMPOSICIONES A PLAZO FIJO

ESPECIALISTA
EN ENFERMEDADES DE LOS OJOS. J. ESTEBAN ARENAL
Diplomado del Hospital AIN TANDRE, DE PURDEUS
Horas de Consulta: de diez a una y de tres a cinco en General Zurbano, 46

Don Melquiades Alvarez va a constituir el partido republicano demócrata

EL DIA 24 EXPONDRÁ, EN UN DISCURSO, EL PROGRAMA DE LA AGRUPACION

Madrid, 20.—11 noche.

El día 24 se anuncia como una jornada de evidente interés político. Ese día harán los reformistas pleno acto de presencia en la política republicana, y pronunciará don Melquiades Alvarez un discurso importante.

La declaración de don Santiago Alba, publicada ayer en "El Sol", acrecienta la expectación en torno al discurso del jefe reformista.

A partir del día 24, esta palabra "reformista" pasará a la Historia, al menos como designadora de la organización política que acudilla don Melquiades Alvarez. Después del discurso habrá nacido a la vida política de España un nuevo partido, cuyo nombre será probablemente el de republicano demócrata. Quedará integrado por las fuerzas tradicionales del reformismo y por cuantos se adhieran a su programa.

Sin exponerse a gran error, podemos anunciar que el discurso de don Melquiades Alvarez contendrá un examen del pasado, una interpretación del derrumbamiento monárquico y una serena valoración de la política reformista cuando solicitaba Cortes Constituyentes.

Vendrá después el ingreso en la República, con forma de nuevo partido. Quedarán trazadas las líneas generales del programa, cuya característica principal será un gran sentido jurídico de la República, la defensa del parlamentarismo y la exigencia de responsabilidades.

Nadie podrá negar que, en el orden de las ideas y de las actitudes políticas, el próximo discurso del jefe reformista promueve una vasta expectación.

Mientras el señor Alba llega a la República solo, licenciadas sus huellas, el señor Alvarez se va a incorporar seguido de toda su brillante falange intelectual y política.

BARCELONESAS

EXPLOSION EN LOS ALMACENES DEL NORTE

BARCELONA, 20.—Esta madrugada se produjo una fuerte explosión en los almacenes de la estación del Norte. El Juzgado de guardia salió para el lugar del suceso. Se trataba de la explosión de unos pequeños cartuchos de los que se emplean para aserrar a los ferros y que estaban en los almacenes para ser facturados.
No ocurrieron desgracias.

UN DISPARO EN UN TEMPLO

En la iglesia de Santa María del Mar, al cerrar la puerta el sacristán notó que había escondido un hombre y llamó a una pareja de Seguridad. La cual entró en la iglesia, dando el alto al desconocido, a lo que contestó éste con un disparo.

Los guardias repitieron la agresión, hiriéndolo en una pierna.
Fue trasladado al dispensario de urgencia, donde se le asistió de primera intención, pasando al hospital clínico, donde quedó con guardia de vista.

Dijo llamarse José Fernández Cutiérriz, no sabiendo justificar su permanencia en el templo.

PARA DESIGNAR REPRESENTANTES

En el Palacio de la Generalidad se reunieron con Maciá el capitán general, el gobernador y el alcalde, para tratar de diversos asuntos, entre ellos el relativo a la elección de los representantes de Barcelona en la Comisión que elabore el Estatuto Catalán.
Facilitó una nota diciendo que las fichas policíacas destruidas no eran las de las personas pertenecientes a determinados partidos, sino las de todos los individuos que hubieran sido marcados por sus ideales políticos y sociales sin excepción.

SEÑALANDO ATRIBUCIONES

El "Boletín Oficial" de la Generalidad publica dos decretos, uno determinando las atribuciones de los comisionados, y otro relativo a la constitución de la Generalidad atemperándola al

decreto de nueve de mayo del Gobierno provisional.

UN MANIFIESTO DE «LA LLIGA»

La Lliga ha publicado un manifiesto en el que dice que con motivo de haberse roto el pacto con las diversas agrupaciones políticas de Cataluña, retira los candidatos que presentaba, dejando el campo libre a los demás partidos que el domingo tomarán parte en la elección de la Asamblea encargada de redactar el Estatuto Catalán. Ello no quiere decir que la Lliga ha desistido de su interés por los problemas que plantea la situación, pues coadyuvará a la consolidación de la República y a que el sufragio en las próximas elecciones se emita conscientemente.

NOTAS DIVERSAS

Maciá confirió ayer por radio con los periodistas del Brasil.

Hoy se ha celebrado el entierro de Bienvenido Jiménez, fallecido a consecuencia de las heridas recibidas el primero de mayo en la Plaza de la República.

Acudieron numerosos afiliados del Sindicato Unico.

El féretro iba envuelto en la bandera roja.

Ciudad en igual estado el conflicto del puerto.

Hoy han tratado del mismo el capitán general, Maciá y el alcalde.

Los periódicos, comentando la nota de Alba, consideran que es una gran adquisición para la República.

Sigue en grave estado el general Mecer.

La enseñanza, problema fundamental

DECLARACIONES DEL MINISTRO DE INSTRUCCION

Madrid, 20.—11 noche.

Don Marcelino Domingo, hablando con un periodista, ha declarado que la instrucción pública es un problema fundamental de la República, que cumplirá inmediatamente.

Manifiestó que en materia de primera enseñanza el ideal es la escuela única. Sólo en Madrid—añade el ministro—hay 50.000 niños que no reciben enseñanza. Si la República no resolviera este problema de un modo sumarisimo, desertaría de uno de sus propósitos más fundamentales.

El mayor daño que en esta materia causó la Monarquía fue el de mantener el analfabetismo.

Anuncia el ministro de Instrucción que se crearán escuelas técnicas para el mejor perfeccionamiento del obrero, y que desaparecerá el aprendizaje rutinario en los oficios y profesiones.

En la Universidad se impondrán reformas que lleguen hasta la propia raíz. El Estado encontrará para ello, en el ambiente sereno de la cátedra, la voz autorizada que le guía en el camino de la solución del problema.

Importa convertir al Magisterio en proporción bien dotada y desaparecerá la oposición en unos aspectos, y en otros quedará radicalmente transformado.

Los estudios deben ser una colaboración entre profesores y alumnos. Urge realizar reformas que dejen a salvo el tesoro artístico nacional, y proteger práctica y eficazmente a escritores y artistas.

Terminó diciendo que en breve dictará un decreto en relación con algunos de estos extremos.

España y Rusia no han tratado del reconocimiento de sus regimenes

BERLIN.—En una declaración hecha al corresponsal en Ginebra del "Berliner Tageblatt", el señor Litvinov, comisario del pueblo de Negocios Extranjeros, ha desmentido la noticia publicada por la Prensa respecto a su entrevista con el ministro de Estado señor Lerroux, y ha negado que en esa entrevista se tratara del asunto del reconocimiento del Gobierno soviético por el Gobierno provisional de la República española.

La noticia de que España se disponía a reconocer inmediatamente el Gobierno soviético circuló durante el día de ayer por toda Europa y alcanzó tal difusión que los corresponsales de periódico presentes en Ginebra recibieron órdenes de procurarse informaciones especiales sobre el asunto.

FRONTON BETI-JAI

LOGROÑO

HOY, JUEVES, DIA 21 DE MAYO DE 1931

A LAS SEIS Y MEDIA DE LA TARDE

¡Extraordinaria Combinación Pelotística!

UBILLA I y MONDRAGONES

CONTRA

IRURETA (Zurdo) y ALTUNA

(Todos saque del 3)

HABRA PRIMER PARTIDO.

PASANDO EL TIEMPO

Continuamos atravesando un tiempo fresco y desapacible.

Que distinto el ambiente de ayer, del de aquellos otros años de nuestra juventud en que al llegar el veinte de mayo nos "tocábamos" con un sombrero de paja para ir a sufrir examen. ¡A sufrir examen!

Enorme nos parecía aquella tortura y sin embargo la vida reserva mayores sufrimientos; pero no es cosa de entretenerse ahora en leves filosofías. Lo cierto es que hace frío y que no puede haber quien se atreva todavía a ponerse un "jipi", y un pantalón blanco. Este año nos llega el calor con bastante retraso—no tanto como el que hace tiempo traen los trenes—, y sin embargo, hay momentos en que los ánimos se ponen tal que estufas a todo tiro y se caldean tanto que hacen pasar verdaderos sudores. Así debió de ocurrir ayer en cierta reunión en la que tanto fué el calor que se produjo que en nada estuvo que se acabara el carbón, lo que habría sido muy de sentir porque cuando el carbón se acaba, suele recurrirse a la leña.

Veremos si hoy mejora el tiempo y deja de tenerse que pensar en medios de calefacción. Veremos si el termómetro pasa de los 18° grados que como máximo señaló ayer, y si no sopla viento del Norte y si el barómetro sube de los 727 milímetros de presión que registró.—C. M.

Notas Sevillanas

SEVILLA, 20.—Una bella muchacha, que sufría ataques de enajenación mental, ingresó en el Manicomio.

Cuando la conducían a la Casa de Salud, se lanzó sobre el volante del coche, haciendo perder la dirección y volcando.

Milagrosamente no ocurrieron desgracias.

Ya en el Manicomio, se arrojó desde una ventana, resultando ileso.

Se la encerró en una habitación con camisa de fuerza y se ahorcó.

—Ha marchado a Castellblanco un teniente coronel de Infantería para asistir a un Consejo sumarisimo, con motivo de una agresión al hijo del secretario.

—Esta mañana, unos desconocidos, intentaron forzar la puerta de la iglesia de San Roque.

Se evitó que llevaran a efecto sus propósitos y se detuvo a uno de ellos.

—El capitán general se encuentra muy satisfecho de la conducta de los pequeños agricultores, que se han repartido los obreros para contribuir a resolver la crisis del trabajo.

España en la Sociedad de Naciones

ELOGIADA INTERVENCION DEL SEÑOR LERROUX

GINEBRA, 20.—En el Consejo de la Sociedad de Naciones, el señor Henderson se lamentó de que muchos Gobiernos no hayan ratificado el Convenio para el control de la fabricación privada y pública de armas y municiones.

Intervino después el señor Lerroux, quien saludó al Consejo, diciendo que la democracia española ha seguido con vivo interés la labor de la Sociedad de Naciones.

"El Gobierno español—dijo—viene a la vida internacional libre de toda suerte de prejuicios.

España está con vosotros, y tengo la seguridad de que las Cortes constituyentes confirmarán los compromisos que contraiga en nombre del Gobierno."

El doctor Curtius se congratuló de las frases del ministro español, y dijo que el espíritu de independencia que trae España es la mejor garantía de su colaboración, ventajosa y útil para la Sociedad de Naciones.

"En nombre de todos puedo decir que la Sociedad de Naciones está con España."

El discurso del señor Lerroux ha sido muy elogiado en todos los Centros internacionales.

En nombre del Gobierno provisio-

nal y de la ciudad de Barcelona pidió que la próxima Conferencia se celebre en Barcelona, expresando la satisfacción que esto produciría en España.

Como los deseos de los demás delegados era que se celebrase en Ginebra, el señor Lerroux se unió a los mismos.

El ministro de Negocios alemán le dio las más expresivas gracias por su actitud de transigencia para que el acuerdo se tomara por unanimidad.

INFORMACION GENERAL

Madrid, 20.—11 noche.

EL CARDENAL SEGURA ADMINISTRARA SU DIOCESIS DESDE ROMA

La Prensa dice que el cardenal Segura llegará al Vaticano uno de estos días.

Se desmiente que haya renunciado a su arzobispado y haya pedido su ingreso en la curia romana.

Dicen que no es la primera vez que un prelado pide por circunstancias parecidas su traslado a nación extranjera, desde donde continúa administrando su diócesis hasta que dichas circunstancias desaparecen.

INAUGURACION DEL MONUMENTO A CAJAL

A las doce de la mañana, en el patio de la Facultad de Medicina de San Carlos, se celebró el acto de descubrir el busto que se dedica a Ramón y Cajal.

Asistieron todos los escolares, el Claustro de la Facultad, el ministro de Instrucción don Marcelino Domingo, el gobernador, el presidente de la Diputación y otras personalidades y autoridades.

La obra escultórica del estudiante chileno Lorenzo Domingo, que el año pasado terminó la carrera, regresando a su país de origen y dedicando a la Facultad su obra de arte.

Hablaron el presidente de la F. U. E. y el señor Recasens. El doctor Tello leyó unas cuartillas de agradecimiento de Ramón y Cajal, que no asistió al acto por su delicada salud.

Don Marcelino Domingo, en representación del Gobierno, que así se adhirió al acto, elogió al sabio mundial.

Una ronda escolar amenizó la ceremonia, interpretando por último el Himno de Riego.

UN BANQUETE DE LA CAMARA DE COMERCIO INGLESA

En el hotel Ritz se celebró el banquete organizado por la Cámara de Comercio inglesa.

El embajador inglés pronunció un discurso.

Dijo que se ha operado una gran transformación en la vida española.

El Gobierno inglés se apresuró a reconocer al Gobierno provisional, por lo que las relaciones entre ambas naciones no sufrieron interrupción.

La cuestión de la forma de Gobierno que los españoles adopten, sólo podemos enfocarla en el sentido de que se trate de un asunto que concierne exclusivamente a los españoles.

España puede estar segura de la constante amistad de Inglaterra que sólo desea su prosperidad moral y material.

EL GENERAL CAVALCANTI A FRANCIA

SAN SEBASTIAN.—Procedente de Madrid ha pasado en automóvil, con dirección a Francia, el general Cavalcanti.

EN CUBA SE ADOPTAN PRECAUCIONES

HABANA.—Con motivo de las fiestas conmemorativas de la independencia de Cuba se habían adoptado grandes precauciones.

Se teme que los estudiantes nacionalistas produzcan algún movimiento.

EL DOCTOR MUGICA NO PUEDE DEJAR DE SER OBISPO

VITORIA.—En el palacio episcopal han manifestado que el doctor Mugica sigue siendo obispo de Vitoria.

El Gobierno sólo podrá suprimirle su consagración.

El Juzgado ha dispuesto el ingreso en la Cárcel del párroco de Villarreal de Álava, acusado de hacer propaganda contra el régimen desde el púlpito.

AUTOMOVILISTAS

ANTES DE COMPRAR VUESTRO RECAMBIO, CONSULTAD A

J. MARTINEZ EGUIA

Pistones, bujones de pistón, segmentos, cadenas de distribución, coronas y piñones de ataque, juntas de culata, cojinetes de rodillos, Tifkau, etc., etc., para coches y camiones europeos y americanos.

TODA MI MERCANCIA ES DE ORIGEN.

El estock más completo de la provincia en CHEVROLET Y DODGE

TODOS LOS MODELOS

Precios fuera de toda competencia

General Espartero, 7 Logroño. Teléfono 1525

LAS OBRAS DEL PANTANO DEL EBRO

SANTANDER.—El contratista de las obras del Pantano del Ebro ha manifestado que el día primero de junio dejará de trabajar 600 obreros.

Fundamenta su determinación diciendo que el Estado no abona las cantidades ofrecidas.

El gobernador ha conferenciado con el director de Obras Públicas, tratando del asunto.

DEL SANGRIENTO SUCESO DE FUENSALDANA

VALLADOLID.—Ha fallecido en el Hospital Provincial Germán González Sanz, que resultó gravísimamente herido en la tarde del pasado domingo, en la inmediata villa de Fuensaldana.

Ezequiel de la Fuente continúa en el mismo gravísimo estado, y Demetrio de Diego Blanco, ligeramente mejorado dentro de la gravedad.

INCENDIARIOS CONDENADOS

MALAGA.—La Capitanía general ha confirmado la sentencia dictada por el Tribunal del Consejo de guerra, condenando a Antonio Luque a la pena de cadena perpetua; a Gustavo Pérez, a 20 años, y a José Luque, a 12 años, como autores del incendio del Asilo.

NOTICIAS DE VALENCIA

VALENCIA.—Con motivo de los últimos sucesos en Carcagente fueron retiradas de las Cajas de Ahorros 60.000 pesetas.

La Unión General de Trabajadores de Valencia ha pedido al Gobierno de Valencia que se cumpla el concordato de lo que se refiere al número de las órdenes religiosas autorizadas.

El Ayuntamiento ha acordado la suspensión del empleo y sueldo del secretario don Luis Larrea.

Ha sido detenido el alcalde de Alcudia de Carlet por desobedecer las órdenes del Gobierno.

CONTRA LOS «PROVEEDORES DE LA CASA REAL»

MANRESA.—En Manresa se organizó una manifestación que recorrió las calles rompiendo los rótulos de las casas, en las que se veían emblemas de la monarquía y del consabido «Proveedores de la Real Casa».

La manifestación se vio que iban muchos forasteros.

Intervinieron para auxiliar a la fuerza pública algunos vecinos pacíficos que obligaron a dispersarse a los manifestantes.

Muchos logroñeses y San Bernabé

Los representantes de los elementos que quieren hacer pública su protesta, contra la actitud en que se produjo el concejal señor Grijalba, respecto de la imagen de San Bernabé, patrón de la ciudad, que se guarda en el Ayuntamiento, nos visitaron ayer para manifestarnos que habían recogido hasta entonces cerca de dos mil firmas de adheridos, todos ellas de personas, cuando menos, bien entradas en la juventud y que como no desean que su manifestación de desagrado dé motivo a ningún desagradable incidente, habían visitado al señor gobernador civil, a fin de aconsejarse de la discreción de la primera autoridad.

En definitiva resolvieron que una comisión visite al alcalde, don Amancio Cabezon, y le haga entrega de un escrito de protesta, acompañado de los pliegos de firmas que hayan sido llenados hasta el próximo sábado.

Ante este cuartelillo se reunieron más de un millar de personas, acudiendo fuerzas para evitar fuera asaltado.

Como no se calmaban los ánimos, se avisó al gobernador, que acudió prontamente y dirigió la palabra al público para que se resolviera, asegurando que se haría justicia.

El público se calmó, pero fueron aumentando los grupos.

En vista de su actitud, se requirió a las once de la noche el auxilio del Ejército, acudiendo fuerzas militares, que desalojaron las inmediaciones del cuartelillo y alejaron a los oradores espontáneos que aconsejaban al público se tomara la justicia por su mano.

A las doce de la noche se logró sacar al fugitivo.

Se llama Adolfo Aranda, tiene 25 años, y es natural de Cuba.

En la Comisaría dijo que cinco individuos trataron de agredirle la noche anterior, y que al encontrarse hoy con un grupo en que iba uno de aquellos, y temiendo que le agrediera sacó la pistola e hizo un disparo, no sabiendo más de los otros tiros.

La Policía no cree esta historia y hace gestiones para averiguar quienes fueron los autores de los disparos y las causas a que obedecieron.

También se prestó asistencia a un soldado que resultó lesionado levemente al detener a un fugitivo.

Hasta las dos de la madrugada se consiguió restablecer la normalidad.

ULTIMA HORA

Anoche unos pistoleros produjeron alarma en Barcelona

Barcelona, 22, 3-madrugada.

A las nueve de la noche, en la calle de San Román, esquina a la del Asalto, sonaron doce disparos, que causaron gran alarma, motivando el cierre de establecimientos y puertas.

La gente corría en todas direcciones. En los primeros momentos se ignoraba de dónde habían partido los disparos.

Uno de los individuos que se cree fué causante de ellos, desapareció por Arcos de Sides, no logrando detenerse.

Otro se vio acorralado por el público, entregándose a la Guardia civil y dando una pistola.

Un Guardia civil, en unión de dos soldados, evitó que lo lincharan, llevándolo a la Dirección de Atarazanas, aunque estado lastimoso, con numerosas erosiones y magullamiento.

Momentos después ingresó otro individuo en la Casa de Socorro del distrito, donde fué asistido.

También fué llevado a dicho establecimiento un individuo que tenía una herida de arma de fuego en la región inguinal derecha. Dijo llamarse Manuel Porell, de 29 años y que al pasar por el lugar del suceso se vio agredido.

Frente a la Casa de Socorro se situó el gentío y al ver sacar a uno de los presuntos tirroteadores, se abalanzó sobre la camilla queriendo lincharlo.

Los médicos y agentes tuvieron que hacer grandes esfuerzos para evitarlo.

Otro de los presuntos autores fué sacado por una puerta trasera y llevado a la Inspección de Policía.

Declaró que se llamaba Miguel Ramos de 21 años, sin oficio conocido, y negó que hubiera entregado la pistola a la Guardia civil, a pesar del cargo, en que fué reconocido por el Guardia que le recogió el arma.

Es conocido ratero.

Mientras tanto, en la calle de Barberá el público persiguió a otro fugitivo.

El joven José Mateo, que estaba hablando con su novia, logró detenerlo, pero el fugitivo, hombre corpulento, le derribó en tierra. Llegaron dos soldados, que le detuvieron, llevándolo al cuartelillo de la calle de San Sadurn, no sin que el público le agrediera al saber que era un pistolero.

Ante este cuartelillo se reunieron más de un millar de personas, acudiendo fuerzas para evitar fuera asaltado.

El público se calmó, pero fueron aumentando los grupos.

En vista de su actitud, se requirió a las once de la noche el auxilio del Ejército, acudiendo fuerzas militares, que desalojaron las inmediaciones del cuartelillo y alejaron a los oradores espontáneos que aconsejaban al público se tomara la justicia por su mano.

A las doce de la noche se logró sacar al fugitivo.

Se llama Adolfo Aranda, tiene 25 años, y es natural de Cuba.

En la Comisaría dijo que cinco individuos trataron de agredirle la noche anterior, y que al encontrarse hoy con un grupo en que iba uno de aquellos, y temiendo que le agrediera sacó la pistola e hizo un disparo, no sabiendo más de los otros tiros.

La Policía no cree esta historia y hace gestiones para averiguar quienes fueron los autores de los disparos y las causas a que obedecieron.

También se prestó asistencia a un soldado que resultó lesionado levemente al detener a un fugitivo.

Hasta las dos de la madrugada se consiguió restablecer la normalidad.

Avisos y Noticias

En la Depositaria de la Diputación se han puesto al cobro libramientos extendidos a nombre de los señores siguientes:

Evaristo Pérez Iñigo (hijos), Santos San Juan, Felipe Villa, Francisco Torrecilla, Alvarez García y Rubio, Sáenz y Pludo, viuda de Santos Ochoa, viuda de J. Herrero, Eleuterio Martínez, Fortunato Redón, Cayetano Berger, director Gota de Leche, Centro Farmacéutico Vizeaño.

Don Pablo Navarro, hermanos y demás familia, nos ruegan hagamos constar su profundo agradecimiento a cuantos amigos asistieron a los funerales y conducción del cadáver de su malograda hija y hermana CARMEN NAVARRO (q. e. p. d.), lo mismo que a los que se interesaron por su salud durante su enfermedad.

Diputación Provincial

CONCURSO DE PRECIOS

En la Sección de Intervención se admiten proposiciones hasta el viernes, 22 de los corrientes, para el suministro de carnes vacunas a los Establecimientos provinciales, cuyo valor mensual aproximado es de 5.500 pesetas.

Los pliegos de condiciones se hallan de manifiesto en las oficinas de Intervención.

GARAGE. Se alquila con agua en la calle del Capitán Gona. Informar en Carmelitas, 6, piso primero.

Almorranas

Garantiza la cura radical sin operación al médico especialista Juan Echevarría DIPUTACION 1. 2.º - BILBAO.

CHICO. Se necesita en la Droguería de Aransay, Mercado, 39.

SE NECESITAN VIAJANTES PARA TEJIDOS Almacenes Riojanos. - Mercado, 16

ATWATER KENT RADIO LA VOZ DE ORO

Fortunato Redón

CONSERVAS «LA ACTIVA» Hijo de M. Garavilla, LEQUEITIO. Casa fundada el año de 1860. Representante en Logroño EMILIO REILLO, Gral. Espartero, 6. TELEFONO 1594.

El cartero de segunda don Andrés Pachón González, de la cartería de la Estafeta de Cenicero, ha sido trasladado a la cartería de la principal de Barcelona, concediéndosele ocho días de plazo para posesionarse de este cargo.

ARTICULOS PARA BARES Y CAFES MIGUEL MARIN

BIZCOCHOS DE MONTENEGRO BACALAO ROCAL T. SAENZ Y COMPAÑIA (S. L. Sucesores de Viuda de H. Arza.

EMIL O CASAS ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 4.

Habiéndose presentado la glosopeda en el ganado ovino de Lumberras y sus aldeas, se ha declarado zona infecta toda la jurisdicción de Lumberras.

Medias - Calcetines

Al comprar estos artículos, gámenos las clases y precios de esta Casa y se convencerán que no existe quien tenga más surtido y precios más baratos.

José Lacalzada Nueva Plaza de Abastos, núm. 17, frente a Casa Piazueto y Sagasta, 25 y Marqués de San Nicolás, 95 (Antigua Redacción de LA RIOJA)

ANTONIO DOPAZO ESTOMAGO MEDICINA GENERAL CONSULTA DE 11 a 1 y de 3 a 6. Miguel Villanueva, 41, 3.º, derecha.

Librería de ocasión CABALLERIA, 9 LIBROS HASTA CON UN 80 POR 100 DE REBAJA DE SU PRECIO.

NO VIAJE USTED SIN ONDOIBIL, excelente contra el mareo.

INMENSO SURTIDO EN GUANTES MANOPLA. PRECIOS BARATOS. «EL ARCA DE NOE» TIMOTEO MORGÁ.

Si usted necesita un traje urgentemente

¡¡RECUERDESE!!

Que las confecciones de mi casa son tan perfectas como las de medida

Inmenso surtido en ropas hechas TEJIDOS Y CONFECCIONES

LA CASA QUE MAS BARATO VENDE EN LA REGION

Almacenes REGIUS

de José Segura Sáenz

Lema: Seriedad -- Buen trato -- Economía Gallarza, 12 - Logroño

Con motivo de la Asamblea para determinar la orientación política del partido reformista, que se celebrará en Madrid el día 24 del corriente mes, la Compañía del Norte ha establecido billetes de ida vuelta con rebaja de precios, los que se expendrán los días 22 y 23 siendo el viaje de regreso del 24 al 26 inclusive.

Use siempre piezas legítimas



Las únicas que garantizan el buen funcionamiento de su coche y camión. Concesionario: Santiago Ruiz de la Torre (El Jabonero), Arnedo, Teléfono número 5.

J. GUTIERREZ S. MALO GARGANTA, NARIZ, OIDOS, SALMERON, NUM. 8, 2.º

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS Fundado y dirigido por el DOCTOR CASTRO VIEJO Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal Calle Once de Junio, 41.—Entrada al Consultorio calle Salmerón, núm. 20.

Banco Español de Crédito Libretas de Ahorro. 4 por 100 anual

La Compañía de Maderas.— BILBAO Oficinas y fábrica, ruelle Churrucá. Apartado núm. 44.

Ayer fué uno de los contados días en que no se prestó asistencia alguna en la Casa de Socorro, y de ello nos congratulamos.

MUEBLES TODOS ESTILOS EUSTASIO PEREZ Especial en camas con somier «Numancia». Calle Pablo Iglesias, núm. 2.

¿QUEREIS ADQUIRIR EN EXCELENTE CONDICIONES FINCAS Y PISOS DE TODOS PRECIOS? VISITAD LA ACREDITADA AGENCIA ESCUDERO.

CRISTALERIA de BOHEMIA Verdaderas Preciosidades. **CASA AMALRIC** 104, Mercado (Portales, 100).

PATATAS NUEVAS, GORDAS, a 4 pesetas arroba y a 0'40 kilo. Naranjas sin helar, a 5 ptas. arroba y 0'50 kilo. FRANCISCO GONZALEZ IMPRENTA, 9. TELEFONO 1022.

Enfermedades de los Ojos **F. Fernández Heredia** Ex-alumno de las Clínicas de Madrid, Burdeos y París, Salmerón, 3, 1.º —Teléfono 1342.

Ha visto aumentada la familia con un hermoso niño, dado a luz felizmente por su esposa doña María Jesús Cillero, nuestro particular amigo el farmacéutico don Juan José Alonso. Reciban nuestra enhorabuena los padres del nuevo logroñés y que sea para éste nuestro deseo de una larga y dichosa vida.

DR. CANTERO GARGANTA NARIZ OIDOS recibirá consultas: en Haro, Hotel Higüera, el día 1.º de cada mes, y en Logroño, Hotel Comercio, el día 2.º **PLANCHADORAS PRACTICAS EN ROPA FINA** Se necesitan en la Tintorería Masip.

SE NECESITA OFICIALA CAMISERA **Camisería Garrigosa**

MOTORES ESPAÑOLES PARA LA INDUSTRIA ESPAÑOLA SUMINISTROS ELECTRICOS S.A. C. de Larreategui, 24 - BILBAO

El viernes veintidos del presente mes de mayo, y hora de las once y media, celebrará sesión la Comisión Gestora de esta Diputación para resolver todos los asuntos de trámite relacionados con la Sección de Vías y Obras provinciales, Personal, Beneficencia e Intervención.

F. Rodríguez Moral Médico de la CASA DE SOCORRO MEDICINA GENERAL NEUMOTORAX. — LABORATORIO Consulta de once a una y de 4 a 6 IMPRENTA, 1 y 3, 2.º, IZQDA. a

Peluquería de Señoras BALMASEDA Montada con todos los adelantos modernos SAGASTA, 9, 1.º. Teléfono 1062 —(CASA «LA PAJARITA»)—

UN BUEN CAFE El Conquistador PEREZ-INIGO. — LOGROÑO.



Antes de comprar coginetes a bolas consulte precios a Suministros Industriales Miguel Villanueva (Delicias) 8. Teléfono 1328

Ayer por la tarde y asistiendo gran número de amigos de la familia, fué conducido al cementerio el cadáver de la anciana logroñesa doña María Cruz Sáenz Galarreta, viuda de don Anselmo Sanz. Presidieron el duelo sus hijos don Hilario y don Antonio, que habían llegado de Gijón, donde residen, y su hijo político don Lucio Piazueto, con otros deudos. A todos ellos y al resto de la familia les reiteramos la participación que tomamos en su pena, como se la han expresado sus antiguas y numerosas amistades de Logroño.

VITICULTORES! Productos y aparatos para combatir toda clase de enfermedades de las viñas y árboles, encontraréis a precios económicos en el LABORATORIO VITICOLA ENOLOGICO DE LA RIOJA **JUAN JOSE ALONSO** Cervantes, 1.- Logroño.- Teléf. 1814

REGISTRO CIVIL Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.—Florentina de Blas, Roldán, Juan Francisco Alonso Cillero. Defunciones.—Timoteo Fernández Torres, de 71 años, de Arenzana de Abajo; María Cruz Sáenz Galarreta, de 87 años, de Logroño; María Rojo García, de 83 años de Nieva de Cameros. Matrimonios.—Ninguno.

Farmacia Bengoa Emulsión y Aceite de Hígado de Bacalao.— Mercado, 21. Teléfono 1514.

ACEITE DE HIGADO de BACALAO. Muy rico en vitaminas. Farmacia del DR. PERUCHA.

Esta madrugada y en la iglesia de Santa María de Palacio, se ha celebrado el enlace matrimonial de la encantadora señorita Josefina Martínez con el probo empleado de los ferrocarriles del Norte con destino en Barcelona, Ciriaco Miguel Salas.

Actuaron de padrinos la escultural señorita de Alcanadre, Luisa Miguel y don Julián Martínez, maestro nacional de Gueztaria (Gulpúzea), hermanos del novio y de la novia respectivamente.

La enhorabuena a los padres, especialmente a don Valentín Martínez, convecino nuestro. Los novios salieron para Zaragoza, Madrid y Barcelona, donde fijarán su residencia.

LUIS DE HIDALGO.-Médico Medicina y Cirugía en general. Tratamiento endobronquial y Lavados de pulmón. Especialista en piel, venéreas y sífilicas. Exayudante del Hospital de San Juan, de Dios, de Madrid. Director del Dispensario oficial antivénetico. Consulta de diez y media a una **GENERAL ZURBANO, 41.**

LUENGO MEDICO DEL HOSPITAL Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5 SAGASTA, 6 a FIEBRES — SANGRE — ANALISIS

J. Aguirre Azcárate Médico de la Casa de Socorro Bretón Herreros, 19, 2.º 10 a 1 y 3 a 5 GARGANTA — NARIZ Y OIDOS TELEFONO 1733.

Dr. C. Calvo Ariznavarreta Análisis clínicos y biológicos REACCIONES DE WASSERMANN ENFERMEDADES DE LA SANGRE Gallarza, 1. Teléfono 1012

Falleció ayer, a edad avanzada, doña María Rojo García, bondadosa anciana que gozaba de muchos respetos y afectos por sus bondades, y cuya muerte ha sido sinceramente sentida por sus amistades y las de sus deudos. Nos asociamos a la pena de la doliente familia y le testimoniamos nuestro pésame, de modo especial a sus hijos el propietario don Nicomedes, nuestro convecino y amigo, y don Pelagio, comerciante en América, y a sus nietos.

LA REINA DE LAS MEDIAS Gran surtido en medias sport y calcetines de caballero. **LA MODA** ESPERANZA MONEO PLAZA DE ABASTOS, 13.

Tintorería Moderna CRISTOBAL GIL Plaza del Mercado, 34. — Logroño (Junto a la iglesia de la Redonda) Especialidad en limpieza de vestidos de señora y trajes de caballero. Limpieza en seco. Se tiñe en toda clase de colores. Rapidez en los lutos.

PROPAGANDA FRASCOS DE MEDIO KILO Aceitunas rellenas de anchoas 1'10 Pepinillos en vinagre 1'10 Variantes en vinagre 1'10 Cebollitas extrafinas en vinagre 1'10 **DUQUESA DE LA VICTORIA, M. COMESTIBLES DE V. ONTILLERA**

UN PLEITO POLITICO

LOS RADICALES SOCIALISTAS EN VALENCIA

Madrid, 20 de mayo

El Comité ejecutivo nacional del partido republicano radical socialista ha tomado el acuerdo de publicar la siguiente nota:

«En Valencia, tanto en la capital como en los pueblos de la provincia, se ha constituido el partido republicano radical socialista, con un contingente de masas y de hombres prestigiosos, que son una aportación verdaderamente extraordinaria para nuestro partido.

En ningún caso deberíamos silenciar este feliz movimiento, que trae a nuestro campo elementos vitales de la democracia republicana de Valencia. Pero esta intervención resulta además obligada por la actitud con que el partido republicano autonomista de Valencia, falto de toda comprensión y cordialidad, ha recibido la constitución de nuestros grupos, declarándolos facciosos y prohibiendo pactar con ellos, como si el partido republicano radical socialista, reconocido por todas las organizaciones de izquierda y representado por dos ministros en el Gobierno, no tuviera personalidad para actuar en Valencia, como actúa en toda España, con ideología y representación propias, en lo que es función específica suya y de perfecto acuerdo con todos los demás en lo que es interés común de la revolución y de la República.

La misma actitud que mantenemos en toda España hemos de mantener en Valencia. No creemos que la exigencia de un grupo autónomo a monopolizar el republicanismo de una gran ciudad o de una provincia, sea razón para que un partido nacional como el nuestro renuncie al cumplimiento de sus fines. Mucho menos cuando eso implica una excepción injusta, puesto que todos los partidos republicanos de Valencia son admitidos en la comunión de aquella gran democracia con una fraternidad que le da mayor relieve y más desagradable significación a la hostilidad reservada para nuestros correligionarios.

Si el partido republicano autónomo sigue en su actitud, la democracia republicana de Valencia sabrá jugar a todos y discernir dónde está la razón, la fraternidad, el desinterés y el idealismo.

Nosotros, que conscientes de nuestro derecho a intervenir como partido organizado en la política nacional, hemos alentado la formación del partido radical socialista en Valencia y su provincia, comprometiendo en la obra a hombres puros de excelso prestigio, que no merecen de ningún modo la justa hostilidad desatada contra ellos, los testimoniamos públicamente nuestra solidaridad con su obra de organización al servicio de los ideales, y les ofrecemos nuestro concurso incondicional y decidido para sostenerles y ayudarles en su magnífica empresa de reconstrucción del republicanismo valenciano.

El Comité ejecutivo nacional: José Salmerón, presidente; Félix Gortázar, vicepresidente; Angel Gallarza, secretario; Eduardo Ortega y Gasset, tesorero; Alvaro de Albornoz, Juan Botella Asensi y Marcelino Domingo, vocales.»

TEATROS Y CINES

BRETON

A «La de los claveles dobles», obra de Luis de Vargas, que ayer se representó en la escena de nuestro primer coliseo, la clásica su autor como saliente en cuatro estampas. Bien está lo de «estampas», por su poco volumen, pero no está tan bien lo de «sainete», porque los tipos, aún habiéndose querido darles carácter popular no han resultado dibujados con el trazo firme preciso.

El diálogo es gracioso y entretenido y la acción interesante. El público atendió complacido a lo que ocurría en la escena, rió los chistes y se divirtió bastante.

La interpretación fué tan justa y tan acertada, como la dada a las obras de días anteriores.

Hoy se estrenará «Doña Hormiga», una interesante comedia de los Hermanos Quintero, que la Compañía representa con el mayor carino.

LOS CINES

El público habitual de los cines Moderno y Logroñés, vió ayer con gusto los programas que en uno y otro se proyectaron.

Hoy, en el Moderno, se pasará una superproducción sonora «Fox», que lleva por título «Marea alta», cuyos primeros intérpretes son Milton Sills y Jane Kersh y cuyo asunto está desarrollado con novedad e interés y cuidadosamente filmado.

En el Logroñés se reprisará la gran cinta «Los cuatro Diablos» que, como el público recordará, es una de las más sugestivas producciones mudas que se han visto y que se volverán a ver.

En el Olympia se dará hoy una gran cinta sonora de la «Fox», titulada «Mio serás», que ofrece, entre otros atractivos, el señaladísimo de contar entre sus intérpretes a la magnífica actriz Jeanette Mac Donald, la exquisita protagonista de «El Desfile del Amor».

Teatro Moderno

Gran acontecimiento cinematográfico
HOY, JUEVES, 21 DE MAYO
Tarde, a las 7. Noche, a las 10'30

MAREA ALTA

Por MILTON SILLES y JANE KEITH.
Interesantes escenas de mar.
Emocionantes escenas a bordo
Y un nuevo e indiscutible éxito del

Teatro Moderno

El local que presenta siempre estrenos con el mejor equipo sonoro y la mejor proyección.
Precio de la localidad tarde y noche:

BUTACA: 0'60 GENERAL: 0'20
NOTA.—No se fuma en la sala

MUY PRONTO

¡SENSACIONAL!

1930

Una fantasía del porvenir.

La comedia más fantástica realizada hasta la fecha. Una visión satírica humorística del mundo dentro de 50 años.

Intérpretes: EL BENDRELL, MAURREN O'SULLIVAN, MARJORIE WHITE y JOHN GARRICK.

La Cámara de Comercio a sus electores y en general a todos los riojanos

Una comisión de esta Cámara de Comercio e Industria de la provincia, integrada por los señores Garrigosa (presidente), Moneo de Lara y Ochavaria (secretario), se ha entrevistado con el señor presidente de la Comisión gestora de esta Diputación provincial, para dar cuenta a dicho señor del acuerdo tomado por aquella Corporación de que sea ya la Diputación citada quien dirija el asunto referente a la exaltación de la Rioja y propósitos regionalistas, cuya iniciativa ha partido de esta Cámara de Comercio e Industria y ha sido hasta ahora llevada por esta entidad en el desarrollo de la organización. Sin embargo, es preciso dar otro estado al asunto, al propio tiempo que una ampliación y rápida organización, lo cual está en los propósitos de nuestra Diputación provincial, por su importancia y trascendencia.

Esta Cámara de Comercio e Industria desea hacer constar los siguientes extremos acerca de su actuación, al objeto de dejarla bien definida:

1.ª—La iniciativa del proyecto que esta entidad expuso por circular impresa, que repartió profusamente y copió la Prensa local, obedece únicamente en su origen, y asimismo en su desarrollo de organización, a una moción presentada con fecha 14 de marzo pasado por un vocal de esta Directiva, sin ningún fundamento ni origen político.

2.ª—En dicho proyecto de formación regional de la Rioja están bien señalados los escalones a seguir, sucesivamente, para el desarrollo de la idea. Sin embargo, esta Comisión ha tenido que acelerar sus propósitos y proyectos ante el empuje de los acontecimientos, y así ha actuado simultánea y rápidamente en varios aspectos, pues es bien sabido que la idea, para poder ser útil, debe quedar total y claramente definida en breves días. Hubiéramos querido, por la importancia del asunto y lo serio de la cuestión, que el tiempo no hubiera apresurado.

3.ª—Si bien esta Cámara, en principio, ha señalado como interesante la posible formación de una región Vasco-Navarra-Riojana, por entender que así conviene a los intereses de la Industria y Comercio de la Rioja, esta idea no forma un criterio cerrado, ya que, en definitiva, es el pueblo, libremente, quien ha de decidir la estructuración del país.

4.ª—Esta entidad ha hecho resaltar siempre, desde el principio de su actuación, que NADA SE OFRCE NI NADA SE SOLICITA, sino solamente que la Cámara de Comercio exponga un proyecto trazado y escalonado en una cierta orientación (consecuente a un criterio meditado) y que a la Cámara le interesaba proponer que:

- a) Pretendía hacer resaltar ante propios y extraños toda la valía de la Rioja en sus diversos aspectos; su personalidad bien acusada.
- b) Que exponía un criterio de orientación hacia la formación de una región dentro de la estructuración que se adopte para el país.
- c) Que en dicha región quedara bien patente y destacada la personalidad propia de la Rioja, por enten-

der que era deseo unánime de esta provincia.

La Diputación provincial de Logroño procederá estos días a la formación de comités y subcomités ejecutivos de la organización que ya tenía estudiada la Cámara de Comercio, y que ha sido aprobada plenamente por el señor Martínez Moreno, para lo cual se propone convocar a las entidades y fuerzas vivas de la provincia uno de estos días. Los comités trabajarán intensamente para propagar la idea de regionalismo, para exaltar la opinión popular, para recopilar todos nuestros valores y actividades e inclinarnos en definitiva hacia donde proceda.

Esta Cámara de Comercio e Industria ha cumplido sus deberes iniciando el proyecto y organizando detalladamente, después, el camino a seguir hasta el actual momento, en que pasa ya a manos de nuestra Diputación provincial, quedando así la Cámara solamente encargada de cuanto a ella afecta (cuestiones económicas de la Industria y Comercio); si bien, como madre del proyecto, pondrá siempre su ayuda incondicional y sus desvelos al buen fin de la idea.

En interés de todos los riojanos, sin excepción alguna, está ahora el dar impulso y actividad a estas ideas, ya que estos proyectos, pueden ser base de un porvenir dichoso para la Rioja, y cuya transcendencia debemos, una vez más, hacer resaltar para convencimiento general, esperando aportaciones de todos y cada uno en la medida de sus fuerzas. No obstante, hay que tener muy en cuenta que la exposición de opiniones, en especial por colaboración en Prensa, tanto de las expuestas como de las que se expongan, no dejan de ser opiniones personales de orientación superficial, las cuales los organismos y entidades deben refrendar y, en definitiva, decidir el pueblo.

Logroño, 19 de mayo de 1931.
Por la Comisión,
JACINTO GARRIGOSA.

Otras notas de la Cámara de Comercio

Se han recibido las siguientes adhesiones a la idea de exaltación regionalista, iniciada por esta Cámara de Comercio:

De don Enrique Zulueta, abogado, San Sebastián; monasterio de Valvanera; don José Bautista Merino Urrutia, director gerente de la Compañía "Las Conchas", S. A.; Bilbao; don Jesús López de Baró, farmacéutico, Baracaldo; establecimiento bancario de Arnedillo; y la entusiasta y unánime de los Ayuntamientos de El Rasillo y Alberite, y del Colegio Odontológico Riojano.

Una comisión de esta entidad inició anteayer sus visitas a algunos pueblos de la provincia, con objeto de recoger datos de estadística para los trabajos que se preparan en el proyecto de formación regional.

Visitó los pueblos de Nalda, Albelda, Viguera, Torrecilla de Cameros, Pradillo, Villanueva, El Rasillo, Ortigosa y Nieva, recogiendo datos entre los Ayuntamientos e industriales.

Del semanario "Frente", de Bilbao, fecha 16 de mayo:

"Una nota consoladora para la estructuración del Estatuto vasco es la adhesión a él de las fuerzas vivas de la Rioja.

No cabe duda que la Rioja tiene una saliente y clara personalidad étnica, histórica y económica.

Para sus altos intereses y los nuestros sería altamente beneficioso que, reconocida su personalidad, entrase también la Rioja en nuestra Federación.

La cordialidad y simpatía que a ella nos una sería garantía para estrechar aún más los lazos de hermandad."

¡Por algo será...!

Las mujeres que distinguen usan los jabones "ARNEDO". Es mi constante deseo presentar al bello sexo varias clases de jabones que sean de excelente calidad a precios económicos.

Existen, entre otras clases, el jabón "RUIZ", que es popular por su buen resultado; el plata azul inglés y el blanco 1.º, muy suave, único para lavar ropa blanca. Pedidos en todos los comercios de ultramarinos.

Fabricante: Santiago Ruiz de la Torre.
ARNEDO

CHICA que sepa algo de cocina, se necesita. Razón, Salmerón, número 8, piso primero, núm. 3.

ENTRESUELO saneado, con entrada independiente, se arrienda en 50 pesetas en Trinidad, 12.

OCASION

Casa construcción sólida, recién terminada, 2 BAJOS y 6 PISOS DOBLES.
Renta ocho por ciento neto.
Producción mensual, 920 ptas.
Cedería en condiciones, por ausencia. Corredores absténganse.
Razón, en LA RIOJA.

HOY, JUEVES DE GALA
Vermouth, 7'15. Noche, 10'15.

En el Olympia

Extraordinario programa sonoro FOX
ESTRENO de la grandiosa película

¡Mío Serás!

Cantada por la admirable JEANNETE MAC DONALD con REGINALD DENNY.

Doña Mentiras

Totalmente hablada en español.

DESDE EL BULEVAR

Un domingo de sol es una delicia para los afortunados mortales que no podemos disponer durante la semana laborable, de una sola hora de expansión. Desde el mes de noviembre puedo afirmar que apenas ha habido cuatro domingos que pudieran llamarse aprovechables. Es decir, los aprovechamos para hacer unos magníficos días de campo en Jaizkema, levantándonos al anochecer para disfrutar de unas pocas horas de vida.

Pero esto, ya ha comenzado a cambiar. El domingo hizo un buen día, y como aquí tenemos por norma dotar a la ciudad de una nota de aburrimiento, para que todo el mundo se marche a oxigenarse al campo, y como por otra parte, la facilidad de hacerlo parece que obliga a uno a marcharse, la duda que a uno embarga en cuanto se sale de casa, es la de a dónde voy a ir.

Habia grandes fiestas en Beasain, la preciosa villa de vida intensa, que abriga a millares de obreros y que, como todos los años en estos días se disponía a abandonar las herramientas de trabajo y a tirar la cana en honor de San Martín de Loñaz, su paisano y patrono. Claro es que esto es el pretexto que hace falta.

En uno de los trenes eléctricos que saltan sobre los railes y que ponen los pelos de punta, nos fuimos unos cuantos amigos a ver cómo despachaba el tercer de los hermanos Agüero, dos novillos de don Manuel Etxura, de Logroño.

Claro es que esto era el pretexto nuestro. La sociedad intención era el comer bien—hay que ver cómo se come en estas fiestas—, ver muchos chicas guapas, ver cómo se rompen zapatos a cargo de las bandas de música; en fin, pasar unas horas sin acordarse de que en el mundo hay unas cosas antipáticas que se llaman plumas y cartillas.

En estas placitas de villas pequeñas suelen ocurrir cosas muy regocijantes, excepto para los aficionados serios, que van a los toros a sufrir. En cambio, los que vamos a divertirnos, sea como sea, lo solemos pasar al pelo.

En Beasain no hay plaza fija; pero en Guipúzcoa hay una placita de madera, cuyos propietarios la alquilan y la instalan y en cuya placita, que es muy sólida y que nunca se ha hundido, caben dos mil espectadores.

Hasta que no se llena no comienza el espectáculo. El domingo se tardó media hora, pero al público no le importaba nada, porque sabía que no había de salir defraudado en la duración del espectáculo.

El alcañalillo no hacía más que correr por el cuadrilátero. La plaza es cuadrada.

Cerría y corría sin acertar por la puerta por dónde había entrado y por la cual tenía que salir, hasta que los mismos toreros agarraron al caballo y lo encauzaron.

Los dos novillos de Etxura fueron de buen tamaño, aunque zancudos y feos. Con ellos, sobre todo con el primero, nos entretuvimos tan largo rato, que apenas bajarían unos minutos, de los tres cuartos de hora. Pepito Agüero le tomó mucho cariño y no lo quería matar. Pinchadillos leves; muchos pinchadillos leves!—sudores, fatigas, abandono de los zapatillas, intrusión del público desde la empalizada que hacía de barrera, puntillazos de un carnicero espontáneo.— Cuando terminada la novillada vi al asesor en una sidrería, le pregunté a ver por qué no había hecho uso de los avisos, ya que tenía a su disposición una banda de música, me respondió:

—No ve usted que estaba allí el padre de Agüero? ¿A qué íbamos a darle ese disgusto?

Verdadamente es un asesor sensato. Otro caso muy bonito se dio en la novillada. Habían notados visto que cuando se arroja al ruedo un espontáneo, los toreros lo despañaban del local. Aquí no; aquí había un novillero para lidiarlo y banderillearlo la cuadrilla, pero se echaron al ruedo tantos espontáneos que arrojaron a los toreros—con buenas formas—fuera de la plaza.

Después de la novillada, y al compás de dos bandas de música, la gen-

HOY

Frontón Logroñés

¡GRAN ACONTECIMIENTO!
Reprise de la maravillosa y portentosa superproducción, del más bello y sugestivo argumento,

LOS CUATRO DIABLOS

Por los imponderables artistas JANET GAYNOR, MARY DUNCAN y CHARLES MORTON.
EXITO SIN PRECEDENTE

Grandioso film, de impercedero recuerdo.

te bailaba, como si supiera que se acababa el mundo y que ya no iban a bailar más.

Y después de cenar, cuando tomábamos café en las terrazas de los bares, que están en la calle principal, pasaron a gran velocidad dos automóviles.

¡Qué ajenos estaban los abasandarras que en uno de ellos iba, con dirección a la frontera y entre dos gobernadores civiles, el hijo predilecto de la villa y obispo de Vitoria, don Mateo Múgica!

¡Que no somos nadie, Señor! ¡Está uno bueno y sano y a la media hora...

A. GORROCHATAGUI

FUTBOL

EL DOMINGO EN LAS GAUNAS

Se han iniciado gestiones para ofrecer el domingo un partido de "clase" a los aficionados locales. Una interesante distracción para las impacientadas creadas por la actuación de los blanquirrojos logroñeses frente a los blanquirrojos castellonenses.

A las Gaunas se pretende traer el domingo al reserva del Deportivo Alavés para que juegue con el Juniors logroñés.

En tal sentido han comenzado ya las oportunas negociaciones, que es de desear lleguen a feliz término para ver como se desenvuelven los blanquirrojos de segunda fila, ante un rival de tanta calidad, como los reservistas alaveses.

Si el tal partido queda ultimado, el Juniors alineará el completo de sus "titulares".

En el reserva alavés tienen, o tendrán, los logroñeses el más temible contrario de cuantos han sido sus rivales hasta la fecha, y no hay que decir cual ha de ser su actuación si quieren conservar la condición de imbatibles que les va acompañando en todos sus partidos.

Esperemos de todos modos a ver en qué quedan las negociaciones entabladas y si el partido se ultima hablaremos de equipos y cuantos detalles llevan en sí estas interesantes actuaciones del Juniors blanquirrojo.

MIRANDO A CASTELLÓN

Desde que llegó la noticia de que el desempate Sevilla-Castellón se había dilucidado en favor de este equipo, convirtiéndolo por tanto en rival del Deportivo Logroño en los emocionantes partidos "cuartos de final" del campeonato de España, todos los comentarios giran alrededor del equipo levantino.

Esperanzas y temores están ya sobre el tapete en no menor proporción que en todas las proximidades de los más sensacionales partidos en que ha intervenido el Deportivo Logroño.

Aumentado extraordinariamente el número de entusiastas de los blanquirrojos, en ninguno de ellos deja de cobijarse una limitada impaciencia por saber el papel que harán los logroñeses ante su nuevo enemigo.

Hasta ahora, apenas si interesaba a ningún aficionado local el "Castellón". Las veces que se trajo a conversación el Club levantino fue tan sólo por la condición de riojano, que tiene su centro delantero, Capillas, que es por cierto uno de sus más destacados jugadores. Por lo demás ningún interés despertaba ese buen equipo.

En cambio, a raíz de su designación para disputar al Deportivo Logroño su matcha en la contienda campeonato nacional, el Castellón interesa más que equipo alguno y se inquieran detalles de su valía, de las características de sus jugadores, de los resultados obtenidos en sus actuaciones, potencialidad, técnica, etc. en una palabra, que el Castellón es el plato del día en toda la afición local, y nos figurábamos que en la de toda la región, interesada tanto como la logro-

ñesa por la suerte del Deportivo Logroño.

El "virus futbolístico" ha contagiado a grandes y chicos en tal forma, da miedo pensar en sus consecuencias, si el equipo logroñés en su sorprendente alarde de entusiasmos y aciertos prosiguiese sus triunfos y llegara a esos puestos, que hasta este momento parecían reservados exclusivamente para los equipos de renombre nacional.

El entusiasmo por los blanquirrojos es grande en los aficionados. Hace falta que no sea menor en los jugadores. Y las pruebas que éstos van dando es para estar seguros de que lo poseen en grado máximo.

En otra forma hubiera sido imposible que llegasen a donde han llegado. El Deportivo Logroño, por ese desmedido entusiasmo de sus componentes, es caso único. Quien sea curioso en las observaciones habrá visto que allá cuando se inauguró la actual temporada alineó en su primer partido once jugadores, que son los mismos que ahora intervienen en el campeonato nacional, después de haber echado fuera la competición regional y el torneo ligero.

¡Once únicos jugadores para toda una temporada! Y sin embargo han alcanzado 26 victorias en los 35 partidos que lleva jugados, cinco empates y cinco derrotas. Y se han proclamado subcampeones de Guipúzcoa-Navarra, y están jugando los "cuarto finales" del campeonato nacional. ¿Cabe mayor entusiasmo?

De quienes tan excepcional rendimiento vienen dando es fundado esperar nuevas sorpresas.

La esperanza colectiva de jugadores y aficionados debe ser el mejor calmante para las actuales impacientadas.

Porque si van en aumento hasta salir de Las Gaunas al atardecer del día 31...

RETOS Y PARTIDOS

El Olímpico F. C. reta al Estrella de Vara de Rey, para el domingo, a las once, en el campo que éstos designan.

El "Chaval" reta al "Molfort" para jugar el domingo en el Prado, a las tres y media.

LOS REITROS DEL DOMINGO

Han sido designados para dirigir los partidos del domingo próximo los siguientes colegiados:

Castellón-Deportivo Logroño.—Melcon Arenas-Valencia.—Camotera.

Unión Irún-Athletic Bilbao.—Escarola Betis-Madrid F. C.—Ostale.

X. X.

La Rambla del General Espartero

Dijimos ayer que la Dirección general de Obras Públicas ha dado su aprobación al proyecto de urbanización de la calle del General Espartero desde el cruce con la del Capitán Gaona hasta el límite del "Castillo Dolores".

La aprobación se ha concedido no sólo por razones de estética, sino también por lo que se refiere al saneamiento de aquella parte de la ciudad, y las condiciones que se señalan son, entre otras, las siguientes: La longitud de carretera que se concede como travesía de la ciudad se conservará y reparará por el Ayuntamiento; las obras se ejecutarán con arreglo al proyecto presentado por el señor Alamo, y deberán comenzarse en el plazo de dos meses y terminarse en el máximo de un año.

En el proyecto aprobado, la vía, cuya anchura es de 29 metros, se convierte en rambla. Se conservan las actuales aceras de cinco metros de anchura cada una; se dejará un paseo central de siete metros de firme de tierra con almendrilla, y entre este paseo y cada una de las aceras se dejará una calzada de seis metros de anchura de firme de macadón alquitranado, para vehículos.

A los lados del paseo central se plantará arbolado, y para la iluminación de la vía se dispondrán 44 farolas, convenientemente espaciadas.

La obra favorecerá grandemente la calle, y si siempre ha sido por su situación frecuentada la carretera por el tránsito de peatones, una vez convertida en rambla o "bulevard" lo ha de ser más aún.

Los propietarios de la calle contribuirán al gasto que origine la obra de urbanización.

OFICIAL DE BARBERIA

Se necesita, bien impuesto; ganará sueldo y propinas, en casa del practicante don Dativio Lapeña, en Pradillo.

Teatro Bretón

Empresa SAGE. Teléfono 1156

Gran Compañía de comedias

LUISA RODRIGO

DIRECCION: FRANCISCO RODRIGO

HOY, JUEVES, 21 DE MAYO

Función 49 de abono

Tarde, a las 7. Noche, a las 10'30

Estreno.—Estreno.—Estreno.

La comedia en tres actos, original de don Serafín y don Joaquín Álvarez Quintero, titulada

Doña Hormiga

Los modelos que presenta Luisa Rodrigo son de las Casas Raul Lafontaine y Hugo, de Madrid y París.

MAÑANA, VIERNES

DESPEDIDA de la COMPANIA

Función 50 de abono

ESTRENO

LA NOVIA

De PILAR MILLAN ASTRAY.

Notas militares

VISITAS OFICIALES.—Ayer visitaron al general gobernador militar de esta plaza el coronel de Infantería don Enrique Montalvo Gorrochategui, presentado de Santona a hacerse cargo del mando de la Zona de Reclutamiento, y el capitán de Artillería don Juan Fontán, destinado por Torrecilla de Cameros.

CARTERAS DE IDENTIDAD.—Mientras no se editen nuevas carteras militares de identidad, que sustituyan a las que actualmente tiene en su poder el personal del Ejército, se tachará la corona del escudo que figura en su cubierta, con tinta indeleble.

AUTOMOVILISTAS.—Se abre concurso para cubrir en la Escuela de Automovilismo pesado del Ejército, 325 plazas de alumnos para seguir un curso de automovilistas conductores de vehículos pesados y conductores de coches rápidos y motocicletas de Artillería, entre las clases de primera y segunda categoría de la Península, Baleares y Canarias y que corresponden: a Infantería 35; a Caballería, 5; a Artillería, 100; a Intendencia, 100, y a Sanidad Militar, 35.

El curso dará principio el día primero de julio próximo y el plazo para la admisión de instancias en la Escuela terminará el 5 de junio.

También en la citada Escuela se abre un concurso para cubrir 50 plazas de mecánico-conductor-automovilista, previo el curso anterior.

De dichas 50 plazas, 25 serán cubiertas con obreros filiados de Artillería y aspirantes aprobados que se hallen en situación de servicio activo y las 25 restantes, con clases e individuos de tropa de Infantería, Caballería, Artillería, Intendencia y Sanidad.

ESTUDIOS SUPERIORES.—A las pruebas de ingreso en la Sección Militar de la Escuela de Estudios Superiores Militares, que han de comenzar en dicho Centro el día 16 de junio próximo, concurrirán los jefes y oficiales que se citan y lo tienen solicitado, entre los que figura el capitán de Artillería don Ernesto González Trauschke.

BAJAS.—Causan baja en el Ejército los siguientes jefes y oficiales: Por no haber firmado fidelidad a la República:

En Infantería: Coronel don Eugenio Sanz de Larín; comandantes don Alfonso de Orleans de Borbón y don Carlos Canella, y el capitán de la E. R. en reserva, don Juan Voltes Guilmáon, que pasan a situación de retirado con el haber pasivo que les corresponde.

El teniente auditor de primera, don Ignacio Cuervo Arango.

Los oficiales de complemento don José Villacampa, don Ignacio Romero, don Manuel Sizar, don Enrique Zaldivando, don Lorenzo López y don Angel Navarro, que se incorporarán a su reemplazo como soldados.

En Caballería: los comandantes honoríficos don Raniero y don Felipe de Borbón y de Borbón.

En Artillería: el capitán don Miguel Martínez de Campos San Miguel y el teniente don Juan Estrada Moreno.

En Ingenieros: tenientes don Francisco Patiño y Fernández Durán y don Jaime de Artega y Falguera y los de complemento don Nicolás Villalonga, don Beirardo de Salazar y don Carlos de Borbón y Orleans.

En Intendencia, el de complemento don José de Rujula Ochotorena.

HABERES.—A los alférces alumnos de la Academia de Artillería, se les concede el abono de las pagas que dejaron de percibir durante el tiempo que estuvieron separados de dicho Centro de enseñanza.

CARABINEROS.—Al carabnero, separado del servicio, residente en Pamplona, Antonio Meryano Pareja, se le concede el reintegro en el Instituto.

ASCENSOS.—En Caballería ascenden al empleo superior inmediato siete tenientes y siete alférces para cubrir las vacantes de capitán que existían de la escala de reserva.

Ingenieros Industriales

Las clases para la convocatoria de septiembre empezarán el 1.º de junio.

Hay internado

Plaza de la Lealtad, 4 MADRID

Academia Krahe

DE QUINTAS

Los juicios de revisión

La Junta de Clasificación de esta provincia, ha celebrado las sesiones señaladas en este período de revisión, conforme al resultado siguiente:

SESION DEL DIA 18
CALAHORRA, 1931.—Federico Abad Benito, Pedro Arenzana Dominguez, José Gurra Pascual, Jesús Herreros Gurra, Félix López Moreno, Pedro Losantos Garrido, Valero Puerta Puerta, Fermín Rodríguez Antozanas, Faustino Teruel Rivero y Pelayo Aguirre Resa, prorrogados de primera clase, Alejandro Antozanas Rivero, delegó su reconocimiento en la Junta de Barcelona.

Sotero Bastida García, pendiente de justificación, Atlano Benito Pérez, Santiago Bellos Moreno, Bernardino Castillo Martínez, Leopoldo González Álvarez, Angel Madorran López, Santiago Martínez Orlóñez, Felipe Martínez de Baroja Fdez, Teodoro Martínez de Baroja Soldevilla, Cipriano Mendoza Marin, Julio Pérez Anoz, Genaro Pérez López, Constancho Pérez Martínez, Julio Pérez Sáenz, Justo Urzanqui Cirordia y Jesús Villadas Tumbal, útiles para servicios auxiliares. Cayetano Diaz Cuagardo, Vicente Jiménez Carbanel y José de la Natividad, prófugos Moisés Díez Rodríguez, se acuerda concederle renuncia a la prórroga de primera clase que tiene concedida. Felipe Frutos Palomares, Félix Gómez Sáenz y Francisco Sáenz Eguizabal, pendientes de recibirse certificados de voluntarios. Hermenegildo Guzmán Moreno, Doroteo Marín Moreno, Basilio Ortega Bretón y Justo San Bartolomé Lagarrana, reconocidos, resultaron útiles, siendo declarados soldados. Hilario Herce Resa, Angel Lerente Losantos, pendientes de observación, Antonio Ruiz Escudero, excluido total. Nicomedes Toledo Eguizabal, pendiente de recibirse certificado del Manicomio.

1929.—Tomás Alfaro García, excluido total, Angel Andren Bazo, Pedro Martínez Toledo y Angel Sáenz Jiménez, reconocidos resultaron útiles, declarándose soldados. Gregorio Antozanas Antozanas, Daniel Benito Pérez, Isidoro Guerrero Gómez, Pedro Gutiérrez Alcalde y Juan Mazo Andrés, útiles para servicios auxiliares. Angel Antozanas Hernández, Víctor Antozanas Peláez, Gregorio Arenzana Fernández, Pedro Barbastro Madorran, Ramón Escalona Moreno, Aurelio Escorza Abad, Jacinto Escorza Martínez, Engenio García Antozanas, Domingo Carrido Subero, Baldomero Gurra Benito, Ricardo Gutiérrez Herce, Anselmo Jiménez Gainza, Leopoldo Lanes Escorza, Benito Leon Baro, Victoriano Losantos Abad, Angel Pérez Castillo, Martín Pérez García y Fernando Rodero Carra, prorrogados de primera clase. Vidal Ruiz Bretón, pendiente de observación. José María Herce Pérez, causa baja en el alistamiento por haber fallecido. Emeterio Hiza León, pendiente de observación. Pedro Lucheta Eguizabal, excluido temporal.

1927.—Félix Alfaro Moreno, Félix Benito Arpón, Ismael Díez Gurra, Teodoro Carrido Subero, Bernardino Lucheta Eguizabal, Pedro Losantos Martínez, Jesús María Cedeles, Liborio Martínez Jiménez, Tomás Moreno Madorran, Félix Ojio Madorran y Santiago Ruiz Casteja, prorrogado de primera clase. Antonio Antozanas Lorente, Pedro Arenzana Bazo, Jesús Arenzana Marcella, Justo Castillo Eguizabal, Valeriano Marín Mendoza, Félix Ruiz Preciado, Cesáreo Sáenz Muñoz y Julián Vitoria Fernández, útiles para servicios auxiliares. José María Fernández, pendiente de clasificación por hallarse hospitalizado en Logroño. Balbino Pérez Antozanas, pendiente de documentos. Mauricio Ugalde Valencia, pendiente de documentos. Raimundo Villegas Guerrero, pendiente de observación.

INCIDENCIAS
FAZUENGOS, 1930.—Francisco Peña Blas, recibida copia de acta de inutilidad del Tribunal médico militar de San Sebastián, se acuerda variar su clasificación de soldado por la de excluido total.

LOGROÑO, 1928 (primera sección)
Julio García Hernández, figuraba declarado prófugo. Recibido certificado del cónsul de Buenos Aires, acreditando que dicho individuo se acogió a los beneficios del decreto ley de 28 de octubre de 1927, se acuerda levantarle la nota de prófugo sin penalidad y declararle soldado con exención del servicio militar.

LOGROÑO, 1931 (primera sección)
Félix Miguel Fernández, se acuerda delegar en la Junta de Barcelona el reconocimiento de este mozo.

CABEZON DE CAMEROS, 1931.—José Tejada Ramos, se acuerda, a su instancia, concederle los beneficios de indulto del decreto fecha 18 de abril último del Gobierno Provisional de la República, levantándole la nota de prófugo sin penalidad.

LOGROÑO, 1926.—Lauro Armentia Lasala, como al anterior, declarándole soldado útil para todo servicio, que no debe efectuar su incorporación a filas por hallar licenciado el reemplazo a que pertenece.

RINCON DE SOTO, 1927.—Lorenzo Lorente Lapedriz, sometido a observación y visto el certificado se le declara soldado útil para servicios auxiliares.

1925.—Doroteo Behamonde Torre, quedó pendiente de observación y visto el certificado se le declara soldado útil para todo servicio.

RIBAFRECHA, 1931.—José María Santo Tomás Adán, quedó pendiente de observación y visto el resultado de la misma se le declara soldado útil para todo servicio.

1926.—Tiburcio Montalvo Soto, 50-

metido a observación y visto el certificado se le declara soldado útil para todo servicio.

MURILLO DE RIO LEZA, 1931.—Rufino Ruiz Romero, sometido a observación y visto el certificado se le declara soldado útil para servicios auxiliares.

MUNILLA, 1931.—Juan Martínez Aguirre, quedó pendiente de recibirse certificados de la Junta de Barcelona, y vistos los mismos, se le declara soldado útil para todo servicio.

GRAVALOS, 1929.—León Marín Huelgo, quedó pendiente de documentos del expediente de prórroga, y recibidos los que faltaban, se le declara excluido.

EL RASILL DE CAMEROS, 1931
Jesús Navarro Lanan, quedó pendiente de recibirse certificados de la Junta de Barcelona y vistos los mismos se le declara soldado útil para todo servicio.

ENCISO, 1927.—Mauro Pastor Sánchez, quedó pendiente de reconocimiento ante la Junta de Barcelona y recibidos certificados, se le declara soldado útil para servicios auxiliares.

ARRIONES, 1931.—Tomás Domínguez López, se le concedió plazo para la formación del expediente de prórroga y recibido el mismo, queda pendiente de documentos.

ARNEDILLO, 1931.—Narciso Marrodán Caro, se delegó en la Junta de Barcelona y recibidos certificados se le declara soldado útil para todo servicio con derecho a prórroga como hijo de viuda.

SESION DE AYER
ALIARO, 1931.—Cipriano Alba Pérez, Cándido Perales Pragyas y Fermín Rada Martínez, reconocidos, resultaron útiles y declarados soldados para todo servicio. Angel Clemente Pasquier, Francisco Garcés Chazar, Manuel González Chavari, Manuel Jiménez Soldevilla, Antonio Martínez Rubio, Marcelino Milleros Martínez, José Milagros Pérez, Sotero Morales Martínez, Pedro Pérez Gil, Luis Ran García y Justo Sáenz Lozano, prorrogados de primera clase. Ovidio de Benito Loya, pendiente de justificación. Francisco Fernández Vidorieta, Alejandro Flamenco Galdímez, Inocente García Martínez, Luis Jiménez Aznar, Domingo Palomares Martínez, Francisco Royo Segura, Santiago Rubio Melero y Manuel Sáenz Sáenz, útiles exclusivamente para servicios auxiliares. Luis García Rubio y Francisco Marco Martínez, causan baja en el alistamiento por fallecimiento. Ricardo Jiménez Galán y Julián Ortega Calvo, pendientes de observación. Teodoro Ruiz Segura, prófugo. Felipe Seema Marleón, conceptuado su padre apto para el trabajo, al mozo se le declara soldado útil para todo servicio. José Lamata Arévalo, excluido total.

1929.—Juan Baldero Sesma, Jesús Casas Carbonell, Fausto Pascual Larra, Eusebio Royo Jiménez, Vicente Viduarena Baldero, Pedro La Peña Eguara, Juan Martínez Cristóbal y Lorenzo Muñoz Marín, prorrogados de primera clase. José María Blázquez Carra y Casimiro Ruiz Sáenz, útiles para servicios auxiliares. Crispín Malumbres Moreno, reconocido, resultó útil y declarado soldado.

1927.—Domingo Almedárizo González, José del Carmen Cruz, Pablo Cristóbal Martínez, Andrés Ordoy Grandes y Antonio Pérez Vea, prorrogados de primera clase. Ricardo Grandes Romeo, útil para servicios auxiliares. Enrique Ovejunos Rodrigo, pendiente de observación.

ALDEANUEVA DE EBRO, 1931.—Mateo Alfaro Calvo, Juan Arpón Velázquez y Marín Escudero Miguel, excluidos totales. Andrés Carra Fernández y Benito Delgado Maripán, prófugos. Urbano Gil Rubio, Juan Hernández Marín y Gregorio Martínez Martínez, prorrogados de primera clase. Félix María Gutiérrez, Félix Martínez Bueno y Juan Ruiz González, útiles exclusivamente para servicios auxiliares. Teodoro Martínez Gutiérrez y Narciso Ruiz Gutiérrez, pendientes de observación.

1929.—Mariano Mayoral Llamara, excluido temporal. Sebastián Río Pérez y Fernando Ruiz Gutiérrez, prorrogados de primera clase. Cándido Ríos Calvo, útil para servicios auxiliares.

1927.—Desiderio Calvo Lamata, Gregorio Gutiérrez Martínez, Daniel Martínez Marín y Basilio Miranda González, prorrogados de primera clase. Manuel Falcón Calvo, pendiente de observación su hermano. Félix Gutiérrez Jiménez, Servando Herreros Gutiérrez y José Martínez Martínez, útiles para servicios auxiliares.

INCIDENCIAS
LOGROÑO (segunda sección), 1929
—Jaime Roca Molinas, se delega el reconocimiento del mismo en la Junta de Vizcaya.

AUTOL, 1930.—Ramiro Mazo Herce, se le conceda prórroga de primera clase como subvencido en Cuerpo.

CERVERA DE RIO ALHAMA, 1931.—José Jiménez García, visto el certificado de la Junta de Madrid, se le declara excluido temporal.

CANILLAS RIO TUERTO, 1931.—Cipriano Sobrevilla González, se le concedió plazo para la formación de expediente de prórroga y recibido el mismo, se le concede prórroga de primera clase.

CALAHORRA, 1931.—Hilario Herce Resa, visto el resultado de la observación se le declara excluido temporal.

1929.—Vidal Ruiz Bretón, Lo mismo que el anterior.

1927.—Raimundo Villadas Guerrero, sometido a observación y visto el certificado se le declara excluido temporal.

ARNEDO, 1931.—Nemesio Fernández Navarro, quedó pendiente de documentos y recibidos los que faltaban, se le concede prórroga de primera clase.

VILLAMEDIANA, 1921.—Luis Gar-

EN LA FIESTA DE LA AGRICULTURA

Las conclusiones de la Asociación de Agricultores de España en el año de sus bodas de oro

Suspendida la Fiesta de la Agricultura por las entidades organizadoras y previo conocimiento del ministro de Economía nacional, la Asociación de Agricultores de España, ha elevado sus conclusiones al presidente del Gobierno Provisional de la República.

He aquí las conclusiones:
"Primera. La agricultura nacional, para la que, como clase ciudadana, no puede ser indiferente ni uno solo de los problemas políticos españoles, presta públicamente acatamiento a los Poderes constituidos y formula sinceros votos por que su acción de gobierno se desenvuelva en un ambiente de orden, de paz social y de armonía de todos los intereses, ofreciendo su leal colaboración para esa patriótica finalidad, esperando que no dejará de ser oída acerca de las numerosas cuestiones que con el Intimamente se relacionan.

Segunda. Debe ser punto de partida de toda obra de gobierno el reconocimiento de la importancia de la agricultura, como la primera de todas las manifestaciones de la riqueza, en cuya prosperidad puede decirse que descansa todo el edificio económico nacional.

Tercera. Agrícola es el 70 por 100 de la población económicamente activa de España. Consume la agricultura el 80 por 100 de la total producción industrial. Puede cifrarse su aportación a lo que España exporta en un 65 por 100, porcentaje que llegaría a un 75 una vez corregidos ciertos errores sobre valores estadísticos y teniendo en cuenta los productos forestales. El tonelaje del transporte terrestre de la agricultura sobrepasa el 60 por 100 del total. En razón de los impuestos directos e indirectos es la clase social que en mayor proporción contribuye al sostenimiento de las cargas del Estado.

Cuarta. Conviene además tener presente que siendo en general la independencia económica base de la independencia política de los pueblos, España, por fortuna, puede en este orden bastarse a sí misma en cuanto a sus producciones fundamentales.

Quinta. El principal problema de nuestra industria, la base para que crezca y se desarrolle y la condición necesaria para que sea normal ese crecimiento, sin grandes crisis que lo perturben, es la existencia de una agricultura rica y poderosa, en cuanto a su facultad adquisitiva de observación de compra y consumo del mercado interior. Sin ese apoyo esencial, su vida será siempre precaria; su porvenir, incierto, y cabe predecir que no podrá acomodarse al mundo. Hay, pues, que crear un fuerte mercado interior como cuestión previa, para la conquista de los mercados exteriores.

Sexta. Sólo una agricultura floreciente es capaz de sostener una gran densidad de población. El porvenir de nuestra industria y de nuestro comercio se halla íntimamente ligado al de la agricultura. Protegiéndola a ella se protege a una y otro directamente. De igual modo necesita la agricultura de una industria próspera que absorba una gran parte de su producción.

Séptima. No aspira la agricultura a situaciones de privilegio; quiere sólo vivir en justicia, no debiendo continuar por más tiempo sufriendo los errores, relaciones y atropellos provocados por el intervencionismo oficial de los Gobiernos que se han sucedido, singularmente desde 1914, de modo especial en lo que se refiere a las limitaciones a su libertad de la grave crisis que atraviesa. Pide, pues, la desaparición de funciones y organismos burocráticos pertenecientes a su economía, que es definitiva para el agricultor es una economía privada como las demás, no pudiendo aceptar que existan producciones económicamente libres y otras económicamente esclavas.

Ochava. Sin rechazar de plano lógicas evoluciones de las ideas económicas y sociales, aún en un sentido profundamente liberal, considera que constituye materia delicadísima la legislación, sobre todo cuanto se relaciona con la propiedad y el uso de la tierra y régimen de la producción y del trabajo, sin que antes preceda una amplia información pública y un maduro examen de las innumerables facetas que el problema presenta. Es inoportuno, sobre todo, que la resolución última dependa de los órganos representativos de la clase social.

Novena. En todo caso, la agricultura no debe constituir una excepción, y, por lo tanto, cualesquiera que sean los principios que prevalezcan, han de tener en su aplicación, para ser justos, caracteres de generalidad. Lo contrario sería consolidar definitivamente un régimen de desigualdad inaceptable para los agricultores.

Décima. Estima plausible el propósito de Sáenz, sometido a observación y visto el certificado, se le declara excluido temporal.

Terminadas las revisiones de todos los Municipios de la provincia, sólo quedan las que han de celebrarse para las tres secciones de la capital, que darán comienzo mañana, que lo hará con los de la primera sección.

En los escarpates de la librería de LA RIOJA y en el taller de D. Manuel Antozana, se expusieron las placas que, por iniciativa del concejal señor Najera, encargó nuestro Ayuntamiento para la calle que había de estar el glorioso nombre de "Once de Junio". Las placas, eran una preciosidad y honraban sobremanera a don Ruperto Gómez de Segura, autor de la composición y dibujo.

En los exámenes celebrados en el Instituto, obtuvieron la nota de sobresaliente, en Psicología y Lógica, Emilio Labad, Emilio Santos y Francisco Anguiano; en Historia Natural, Estanislao del Campo; en Etica y Derecho Usual, Alberto Elías y Justo Terrazas, y en Geografía general y de Europa, Saturnino Uargui.

En Grañón, se celebró el enlace matrimonial de la señorita María Esperanza Barrio, con el joven Félix Miguel, de Herraméluri, actuando de padrinos, don Eladio Izquierdo y doña Elvira Cuadrado. Bendijo la unión, el párroco don Pedro Murillo.

En Laguardia, la saca de vinos estaba paralizada, en relación a las existencias, que pasaban de 40.000 cántaras.

En Soto, después de varios días de fuertes lluvias, vientos huracanados y granizo, cayó una gran nevada.

En Cervera, la subasta de nieve para el abastecimiento del vecindario en la próxima temporada del calor,

de realizar enérgica podá en los gastos públicos, así como el de una reorganización de los servicios oficiales en un sentido de eficiencia y de mejor aprovechamiento del esfuerzo de los contribuyentes, que hoy se ven obligados a pechar con los innumerables gravámenes y arbitrios establecidos, no ya por el Estado, sino por Diputaciones y Ayuntamientos, a virtud de disposiciones administrativas en materia fiscal, que es forzoso revisar para ajustarlos a la ley de Equidad. Proceda la colección de las fuerzas productoras agrícolas en Corporaciones de carácter provincial, que estén oficialmente capacitadas, por su constitución y por los medios de que las dota, para actuar eficazmente en el estudio de los problemas del campo y en la defensa de sus intereses, convirtiéndose sean oídas por los Poderes públicos acerca de todos los problemas y cuestiones que afecten a la producción nacional.

Es la agricultura la única rama de la producción en la que esta clase de organismos no cuenta con las facultades y medios de acción que sus similares de la industria, el comercio, la propiedad urbana, la minería y otras.

Hay que intensificar el crédito agrícola en la medida indispensable para fomentar y en cierto modo iniciar el éxito que constituye su funcionamiento, debido principalmente a la honradez con que el agricultor cumple sus compromisos, hace acreedora a esta institución oficial de la predilección del Poder público.

En cuanto se relaciona con el régimen de los transportes terrestres, asunto vital para la producción, de bienes agrícolas, los usuarios venimos necesitando, antes de proceder a su estructuración definitiva, una Decena. Una vez más insiste la agricultura en pedir que se depuren las responsabilidades a su entender contraídas en el ejercicio de la llamada política de abastos, desde su iniciación en 1914, exigiendo las que correspondan por el despilfarro de cientos de millones que han representado para el Tesoro las enormes y en cierto modo innecesarias cantidades de trigo compradas al Extranjero por el Estado, que luego hubo que mal vender en buena parte a vil precio, cuando se hacía en las estaciones del ferrocarril o se hallaba en putrefacción en los almacenes de los puertos, causando esta congestión incontables daños a la producción cerealista. Bien recientemente nuevos errores de esta desastrosa política han ocasionado al Erario público una minoración de ingresos por derechos de Aduana, al haber devuelto ya unos veinte millones de pesetas y reclamarse aún sumas crecidas, que algunas hacen ascender a otros setenta millones, por haber prevalecido en la Junta encargada del examen y tramitación de estas peticiones, nombrada por el Poder público y en la que la agricultura tiene una sola representación, criterios perjudiciales para la agricultura, ya los que se opuso y se opone, por injustos e improcedentes, la Asociación de Agricultores de España, a cuyo parecer se han sumado muy importantes colectividades agrícolas.

En los exámenes celebrados en el Instituto, obtuvieron la nota de sobresaliente, en Psicología y Lógica, Emilio Labad, Emilio Santos y Francisco Anguiano; en Historia Natural, Estanislao del Campo; en Etica y Derecho Usual, Alberto Elías y Justo Terrazas, y en Geografía general y de Europa, Saturnino Uargui.

En Grañón, se celebró el enlace matrimonial de la señorita María Esperanza Barrio, con el joven Félix Miguel, de Herraméluri, actuando de padrinos, don Eladio Izquierdo y doña Elvira Cuadrado. Bendijo la unión, el párroco don Pedro Murillo.

En Laguardia, la saca de vinos estaba paralizada, en relación a las existencias, que pasaban de 40.000 cántaras.

En Soto, después de varios días de fuertes lluvias, vientos huracanados y granizo, cayó una gran nevada.

En Cervera, la subasta de nieve para el abastecimiento del vecindario en la próxima temporada del calor,

le fué adjudicada a don Eusebio Varea González, en la cantidad de pesetas 100'50.

En Santa Fé de Bogotá, falleció el ilustrísimo señor, fray Nicolás Casas, obispo de Adrianópolis y vicario de Casanoe, hijo de la ciudad de Alfaro.

EXAMENES

AYER, 20 DE MAYO, COMENZARON EN LOS CENTROS OFICIALES DE ENSEÑANZA

Como otros años, publicamos los resultados, dando los nombres de los que han obtenido calificaciones distinguidas.

EN EL INSTITUTO

Historia de la Literatura Española. —Sobresalientes: Leandro Abad, Manuel Falomar, Félix Garrigosa, José Ochoa, Fernando Martínez, Ramón María Fernández, María Joaquina García de Miguel, Juan Montero, Eduardo Gaviria, Teodoro Ezquerro, Carmen López Tricio, Julieta Montero, José Abete Franco.

Notables: Vicenta Estefanía, Teresa Pérez Carasco, Félix Rodríguez Elías, Jesús Pérez, Miguel Pérez, Félix Lamata, Luis de Carlos Jalón, Jesús Vicente y Sáenz de Viguera, Cándido Sáenz de Vicuña, Alfredo Sáenz Rico, Dámaso Martínez Fresno, Joaquina Maestu, Gonzalo Montero, Francisco Elichegui, Amado Apellániz.

Aprobados, 46.

EN LA NORMAL DE MAESTROS

Dibujó, primer curso.—Sobresalientes: Cesáreo Martínez García, Ignacio Corricho Bilbao, Gonzalo López Pérez, Mariano Centeno Ortegá. Notables: Esteban Bernejo Rodríguez, Elías Elías del Val, Juan Mendiráz Lacabra, José Garcés Gil.

Aprobados, 17.

Religión y Moral, segundo curso.—

Sobresalientes: José María Ruiz, Martín Larra, Roberto Negueruela, Antonio Martínez, Martín Inchausti.

Notables.—Rafael García, Rodolfo Negueruela, Antonio Remírez, Pablo Ezcurrea, Gregorio Fernández, Salvador Delgado, Francisco Santaolalla, Donato Hermilleja.

Aprobados, tres.

Geografía de España, segundo curso.—

Sobresalientes: José María Ruiz, Notables.—Martín Landa, Rafael García, Roberto Negueruela, Francisco Sierra, Antonio Martínez Miranda.

Aprobados, 12.

Música, segundo curso.—Sobresalientes: Martín Landa, Nemesio Ruiz, Gabino Hernández, Antonio Martínez Miranda, Martín Inchausti.

Notables.—José María Ruiz, Pablo Ezcurrea, Salvador Delgado, Francisco Sierra, Angel Salvador, Donato Hermilleja, Victoriano Garcés.

Aprobados, 12.

Dibujó, segundo curso.—Sobresalientes: José María Ruiz, Antonio Martínez Miranda.

Notables.—Martín Landa, José Fernández Arana, Roberto Negueruela.

Aprobados, 13.

Religión e Historia Sagrada, primer curso.—Sobresalientes: Florentino Vea, Pablo Obanos, Gonzalo López, Mariano Centeno, Elías Elías, Antonio Palacios, Martín Inchausti.

Notables.—Cesáreo Martínez, José Díaz, Ignacio Corricho, Angel Vicente, Juan Viguera, José Domínguez, Ignacio Alberdi, José Garcés.

Aprobados, ocho.

Geografía de España, cuarto curso.—

Sobresalientes: Julio Gómara, Ricardo Ugarte.

Notables.—Andrés Pascual, Celestino Basabe.

Aprobados, siete.

ECOS DE CALAHORRA

19 de mayo, 1931.

MITIN DE AFIRMACION REPUBLICANA.—Al regreso de esa capital, cumplida la misión que me fué encomendada, estuve a saludar al catedrático del Instituto de esta ciudad don Enrique Lagunero, como orador del acto celebrado el pasado sábado en el teatro Ideal Cinema, rogándole me diese datos de su discurso pronunciado y accediendo muy amablemente, puedo dar a conocer a los electores lo dicho por el citado señor Lagunero.

Empezó diciendo que el objeto principal del acto era para no perder el contacto con el pueblo. Toda democracia ha de ser de abajo arriba. Hay que educar al pueblo también para que sepa ejercer esa democracia y en tanto, hay que hablarle al corazón y para poder llegar al corazón del pueblo hay que sentirse pueblo, esto es, ver sus necesidades; su hambre material y su sed de justicia.

Es idiota suponer que el sentirse pueblo fundiéndose con el pueblo, puede significar alguna vez envilecerse y rebajarse.

Con bienes económicos y con refinamientos de todo orden, puede cualquiera sentirse pueblo procurando llevar al pueblo al mejoramiento material y a todos los refinamientos. Este es el fin de la democracia.

Al democrata que no piensa que la vida es un valle de lágrimas y que piensa que puede tener un fin en sí mismo, puede vivirla sin renunciamiento de nada. A quien se le puede exigir que renuncié a vivir bien materialmente en la vida es a quien por su ideal religioso que le obliga por votos al renunciamiento, goza de la vida viviendo espléndidamente en tanto propaga que esta vida es un valle de lágrimas.



Volveré a bailar algún día P

Cómo no! El Uricure os devolverá la salud.

Este soberbio remedio barre con los dolorosos cristales de ácido úrico. Son estos cristales los que causan los dolores de Reuma, Gota y Ciática. Suprimida la causa, cesa el efecto y se recupera la preciada salud.

EL URICURE es eficaz en sus resultados; rápido y radical en sus efectos; económico en el tratamiento; es fácil de tomar; no requiere dieta especial y no perjudica al estómago ni al corazón.

URICURE

Pts. 6'20. frasco de 60 tabletas

REUMATISMO GOTA ARENILLAS LUMBAGO CIÁTICA ARTRITISMO

J. de Rafael, calle Valencia 399—Barcelona. Enviará muestra por correo certificado a quien remita este artículo acompañado de 50 céntimos en sellos de correo.

grimas, un tránsito peligroso hacia otra vida.

Lo que ha de exigirse a todos es que cumplan su misión en esta vida. El democrata trabajador intelectual, cumple su misión enseñando al pueblo. Cuando esto se hace, el pueblo corresponde con su cariño y con esto, el buen democrata se ve pagado con creces.

Alude a los sucesos pasados recordándonos duramente y dice que, tal vez cuando se esclarezcan vemos cosas curiosas respecto a los instigadores.

Señala los peligros de la República, peligros que sorteará afianzándose cada vez más. Entre los de izquierda cita el anarcosindicalismo, el bolcheviquismo y el republicanism impaciente; dice que si estos entorpecen al Gobierno, sin lograr su fines, desarticularán la producción y provocarán tal vez una guerra civil desquiciadora para todos. Se extiende con gran respeto para las ideas en afinadas observaciones sobre el anarcosindicalismo y el comunismo marxista, diciendo del primero que tal vez sea solo un bello sueño antisocial y reputando al segundo un imposible por ahora en España.

Dice que ambas tendencias no deben juzgar de la misma forma a la fenechida monarquía personal que a la joven República Española, ya que la primera era antiprogresiva, en tanto que a la democracia republicana no le espanta ninguna progreso, pero sin saltos; como obra la vida y la naturaleza. La República acepta lo que puede aceptar se de la filosofía anarquista y de la convulsión y esta no le importará aceptar uno de sus artículos; aquel que dice "que todo el mundo debe de trabajar y que el que no trabaje no debe de comer".

Lo que no puede aceptarse es la disciplina social. Por eso resulta un desierto parte de lo que se ha pedido en el Ateneo de Madrid.

Señala luego los peligros de la extrema derecha, de los que también saltará firme la República, citando a los aventureros sin ideas que viven de lo que ganan provocando revueltas, los palatinos, señoritos vagos.

Cita como muy peligrosos los caudillos que no se resignan a dejar de ser lo y que ahora se quieren llamar republicanos. El Gobierno desde Madrid no ve este peligro, como lo vemos los que habitamos en los pueblos; pero si el Gobierno no ve este gran peligro,

(CONTINUARA)

Advertisement for HIPOFOSFITOS SALUD. Text: "Nos devolví la salud a todos y desde entonces no falta nunca en casa este gran tónico, Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD que dá vida y vigor y regenera, suprimiendo ANEMIA, DEBILIDAD y AGOTAMIENTO. Poderoso reconstituyente de electos rápidos y seguros. De uso todo el año. Aprobado por la Real Academia de Medicina." Includes an illustration of a woman holding a bottle of the medicine.

Herrero Riva y Comp.
BANQUEROS. — LOGROÑO.
SUCURSAL EN CALAHORRA
COTIZACIÓN DEL DÍA 20:

Interior 4 por 100.....	61 50
Amortizable 5 por 100.....	77 50
Amortizable 4 por 100.....	69 95
Exterior 4 por 100.....	73 00
Cédulas Hipotecarias 6 0/0.....	104 00
Acciones del Banco España.....	505 00
Id. Banco Español Río Plata.....	000 00
Id. Cía. Arrendataria Tabacos.....	000 00
Id. Ferrocarriles Nortes.....	380 00
Id. Ferrocarriles Alicante.....	300 00
Francos Cheque.....	39 15
Libras.....	48 70
Dollars.....	10 00
Pesos Chilenos sobre Londres.....	39 94

Compra-venta de valores del Estado Corporaciones e Industriales. — Ordenes de Bolsa. — Cupones y Títulos amortizados. — Depósitos de Valores en custodia. — Cartas de Crédito sobre todos los países. — Giros. — Negociaciones, etc

ABONAMOS INTERESES EN
Cuenta cre. a la vista, 2 1/2 anual
Id. id. 8 días preaviso 3 id
Imposiciones a 3 meses 3 1/2 id
Id. a seis meses 4 id
Id. a un año 4 1/2 id

CAJA DE AHORROS
Libretas a la vista 3 anual
Id. especiales 4 id

EMPACADORA
para alfalfa y paja, vando barata.
Arbella, Puente Madre.

Practicante de farmacia
Interno, se necesita para la farmacia de don Ricardo Angulo, en Bilbao, Ribera de Deusto, 53. Intil presentarse sin buenos informes; preferido libre de quintas.

SE VENDE HUERTA DE CUATRO FANEGAS de tierra y CASA, en el camino viejo de Alberite, junto al Zamorano. Informa Pedro Bueno, en la Plaza de Abastos.

OCASION. — MÁQUINA "SINGER" seminueva, se vende barata. Ruavieja, 73, piso primero, dcha.

LABRADORES. El que desee comprar una máquina segadora-gavilladora marca "Marsi-Aris", con un año de trabajo, puede tratar con Victor Martínez, en Villamediana.

FINCA. Tomaría en arriendo por anualidades, con vivienda, proximidades de Logroño. Ofertas por escrito, con precio y detalles, a Hernando, en esta Administración.

PISO SEGUNDO, muy ventilado, orientación al Mediodía, se alquila en General Espartero, núm. 23. Informes, Vara de Rey, 9, 3.ª, izqda.

DESEO COMPRAR traspaso de peluquería dentro de la capital. Informes, Marqués de San Nicolás, 8, 1.ª

POLLOS Y CONEJOS
Se venden pollos de 15 días y de un mes, y conejos de uno y de dos meses. Razón, camino de San Adrián, casa Agustín Martínez.

SE NECESITA UN PASTOR
Dirigirse a Honorato Martínez, en Villalba de Rioja.

COMPRO UNA CENTRIFUGA (Hidro-extractor). Dirigir ofertas a Máximo Delgado, en Haro.

VACAS. Se vende una recién parida, 2.ª parto, con su ternera; dos NOVILLOS de un año; dos CABALLOS de 6 años; 15 CABRAS catarlanas, con dos "CHIVOS" para padres; y 60 OVEJAS para parir en junio, o cambio a cuenta de carne. Cristóbal Irribarria, en Alberite.

CARPINTEROS. Cien cambas y dentales de carrasca, piezas para alardos, se venden. Dirigirse a Manuel Arnedo, en Grayalos.

Abajo la carne
En la Plaza nueva de Abastos, número 107, puesto de la Higienda, se vende cordero de pasto a 3'60 kilo.

CAL EN PIEDRA. Se vende en Nieva de Cameros. Tratar con Jenaro Arruti, en dicho pueblo.

OCASION. Máquina seminueva Singer, B. C., doméstica, se da muy barata. Mayor, 159, piso segundo.

NOGAL. Se vende una partida muy seco. Tratar con Alfredo Payueta, en Corella (Navarra).

Médico sustituto
Se precisa. Informa César Marín, en Santo Domingo de la Calzada.

PUPILOS. Se desean dos normalistas o señor formal, para estar como en familia. Razón, en LA RIOJA.

SE ARRIENDA UN PISO en Vara de Rey. Informes, Delicias, 5, 1.ª

SE VENDEN motor de gasolina seminuevo, 2 HP., y un carro con arreos en buen uso. Informa Eusebio García, frente al Seminario nuevo.

SE VENDEN por cesación de negocio mesas, bancas y otros enseres propios para taberna. Para tratar, con "La Bilbaína", en Casalarreina.

SE VENDE UN PIANO
Darán razón en LA RIOJA.

VIAJEROS
Antes de emprender viaje comprad maleta o baul, o reparad las que tenéis, por si necesitan arreglo, y llevadlas a

INCUBADORAS
OCASION. Véndense cuatro incubadoras seminuevas. Glevan, 300 huevos. Moisés Line, 150. Paraíso, 100, y Makomb, 50. Granja Herrameluri.

GRANDES REBAJAS DE PRECIOS EN ALPARGATAS DE GOMA
Hombre y mujer, 90 y 80 cms. par. Chicos, 70 y 60 centímetros par. ZAPATOS GOMA PLAYA BLANCOS: Mujer, 3'50 par. — Chicas, 3'25. En colores, 2'75 y 3'00 ptas. par. ALPARGATERIA MARTIN BARCO PLAZA DEL MERCADO, 29. a

VACAS: una recién parida y otra en días de parir, y 60 ovejas gordas, las vende Juan Rodríguez. Venta del Hambro, Logroño.

HUESPEDES. Se desean dos, estables, en casa formal, sitio céntrico. Razón, en LA RIOJA.

VIUDA DE REGINO DIAZ
víctima de incendio, sigue haciendo las mismas labores de punto de inercustación, plisados a máquina y toda clase de bordados. San Bartolomé, núm. 8, piso tercero.

PROFESORA DE CIEGOS, SORDOMUDOR Y ANORMALES
CLASES DE INGLÉS. Referencias: Imprenta y Librería G. CEREZO a Mercado, número 86. — Logroño.

SE ALQUILAN DOS PLANTAS BAJAS para garaje o cualquier otra industria. Calle del Norte, núm. 26. Razón, en el 4.ª dcha. Teléfono 1234.

Almorranas-Varices-Ulceras
curación radical. Sin operación ni dolor. Procedimiento moderno. Consultorio: Dr. Jaime Ledesma Navarra, Especialista del Hospital Victoria Eugenia. Enfermedades de la Piel. Venéreo y Sífilis.

CONSULTA DE ONCE A UNA Alfonso I, número 16. — Zaratoga.

HERMOSO LOCAL. Se arrienda en la Vuelta de San Antón, propio para talleres, almacén o cosa análoga. Razón, Marqués de Vallejo, 4, 3.ª, dcha.

POLEAS DE MADERA. Hay gran satido en los Talleres Mecánicos de Teodoro San Juan, Juan Lobo, 9. id

SE ARRIENDAN 80 FANEGAS DE TIERRA, todas a un surco, de regadío y de pirit era, en Villamediana. Razón, Julio Lázaro.

YESO
DE CALIDAD INSUPERABLE
Venta permanente en Islallana, a precios reducidos.

SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE
El Jabonero de Arnedo
Compra sebos en rama, aceites turbios y sus heces

GRANDES SECCIONES A 0'90.
Batería de cocina, cristalería, vajillas, regalos de todas clases y siempre novedades extranjeras.

La Cocina Alemana
MARQUES DE VALLEJO, 6
PISO SEGUNDO, con galería y cuarto de baño, muy espacioso, se arrienda. Casa Amalric.

EMPAPELADORAS
Se precisan en la fábrica de pastilla "San Bernabé", Vara de Rey, 6.

TABERNA - CASA DE COMIDAS
Se traspasa por no poderla atender su dueño. Razón, en LA RIOJA.

NODRIZAS
—Casada, de 25 años, leche de tres meses, desea criar en su casa, en Huércanos. Informa Venancio Hernández, en dicho pueblo.

—Casada, de 33 años, leche de 25 días, desea criar en su casa, en Alfaro. Razón, Antonio Alonso, practicante, en Alfaro.

—Soltera, de 21 años, leche de 12 días, se ofrece para casa de los padres de la criatura. Informa Bernandino Ruiz, Bajada del Valle, en Briones.

HERRERO. Necesito uno que lleve uno o dos años de oficio. Emillano Tricio, en San Vicente de la Sonsierra.

MOTOR de gasolina C. L., de 3 HP., seminuevo, y un CARRITO para una caballería, vende Lope Marín. Calle Mayor, 122, piso segundo.

Construcción del mejor somier
de hierro y telas metálicas. — RUAVIEJA, 30, LOGROÑO. —

SOLAR propio para edificar, de 16 metros de frente por 28, en Avenida de Colón, izquierda cuartel Artillería, calle urbanizada y con alcantarillado, se vende. Razón, Espartero, G, 1.ª, iz

PISO SEGUNDO. Se arrienda en la Avenida de Colón, D. Para verlo, a la portera; para más detalles, Agencia Pozueta, Muro Mata, 1, entresuelo.

ENTRESUELO. Se arrienda el número 2 de la casa Rodríguez Paterna, núm. 22, en 55 pesetas; tiene cocina económica e instalación de luz eléctrica. En el mismo dirección razón.

SIRVIENTA. Se necesita. Razón, Salmorón, 7, piso primero.

COCINERA. Se necesita una, joven, que sepa cumplir con su obligación, en el Hotel Campana, Nájera.

PISO PEQUEÑO para matrimonio solo, segundo o primero, necesario. Razón, en LA RIOJA.

VENTA DE CASA, nueva construcción, materiales de 1.ª, 6 habitaciones y dos buhardillas, inmejorables condiciones, en la Paralela de Vara de Rey. Razón, en LA RIOJA.

Camioneta Ford
en buen uso, se vende. Razón, en LA RIOJA.

SE ARRIENDA PISO 2.ª, espacioso y céntrico, en Hermanos Moroy, 13. Informes, Zurbano, 16, planta baja. León Laguna.

ABONOS. Cemento marca "El Cangrejo", se vende en casa de Luis Samaniego, en Rincón de Soto.

ENTRESUELO. Se arrienda con galería y patio en Rey Pastor, letras S. S. Informes, en la misma.

Empapeladoras
Muy prácticas, ganarán de 3 a 4 pesetas de jornal
Fábrica Dulces MAGENCIO GARCIA

Pérdidas
—De una matrícula de auto LO. 1.255, con tres luces, desde Zaragoza a Logroño. Se gratificará al que la entregue a Simeón Tejada, Gallarza, 2, piso tercero, Logroño.

—El día 16, y en el trayecto que media desde la Alhóndiga a la estación, se extravió una cartera, con dinero y algunos documentos. Se solicita la entrega en esta Administración, donde se gratificará espléndidamente.

Almacén de Maderas
Serrería Mecánica
OJEDA, Norte, 20. LOGROÑO
Tel.º 1996

PARTOS
Rafaela Mustionas. —Zaragoza.— Delicias, 4. — Teléfono 2.593 — Profesora del Hospital, Pension económica, embarazadas. Cuarto de baño.

CHATARRA
De hierro fundido
COMPRO TODO EL AÑO
LA METALURGICA LOGROÑESA

CASA ELIAS
Logroño

CARBON
CARBON FLOJO, a 2'00 PESETAS
ENCINA SUPERIOR, a 2'30 PTAS.
CALLE DE HERRERIAS, NUM. 6.

VAQUEROS
Se venden cáscaras de guisantes en la fábrica de conservas de Félix Benito, en La Florida.

VENDO YEGUA joven, buena alzada, raza Bretona, con cría de padre semental del Estado, y con otra hija de la misma, de un año, todas en tres mil pesetas. Razón, Vara de Rey, 11, oficinas de don Godofredo Bergasa. Para verlas, campo de Aviación en Recajo.

MAQUINA "SINGER", DE SARTRE, seminueva, se vende. Informes, calle del General Zurbano, número 19, portera.

EN LA CASA DE LOS RETALES se pone al público por esta semana una partida de pantalones de hilo, sedas y abrigos, a precios ruinosos. No confundirse: Gallarza, 6, entlo.

Pompas Fúnebres Pastrana
MARQUES DE SAN NICOLAS, 153
TELEFONOS 1754-1258
Servicio de féretero y coche 25 ptas
Gratis a los pobres

LOCAL. Se arrienda en la calle particular de S. Ulargui. Razón, Bretón, núm. 42, entresuelo.

SE VENDE UNA GALERA para 4.000 kilos. Informes, San Bartolomé, núm. 8, Logroño.

CASA. Se vende en la calle San Pablo, número 3, de Logroño. Informa Esteban Martínez, en Lardero.

Almacén de Maderas
Serrería Mecánica
DE ANDRES VERA. — Despacho, Carmelitas, 25 y 27 Tel.º 4440

CRIDA que sepa algo de cocina, se necesita. Razón, en esta Administración.

OFICIAL DE BARBERIA
Se necesita bien impuesto, en casa del practicante Ruperto Lapeña, en Murillo de Río Leza.

EN LA CIUDAD DE NAJERA se vende una casa en la calle de Esteban M. de Villegas, núm. 4, frente al Hotel Campana. También se liquidan las existencias de curtidos y enseres para la zapatería, que hay en el almacén de la misma casa. Tratar con don Sabiniano Fernández.

SE VENDEN dos piezas y una huerta regadío. También vendo terreno para casas a la carretera, a 50 céntimos el pie, y a 20 en camino viejo, a 1.400 metros de la capital. Informes, Mercado, 31, estanco, Logroño. a

CHINCHES
y sus huevecillos, mueren instantáneamente con GAMIRAL; no quemar ni manchar y es de olor agradable.

Venta en todas las Droguerías y en el Depósito general: Farmacia y Droguería de SERRANO, Marqués de Vallejo, 21.
NOTA. — Exija siempre GAMIRAL y no deje sorprenderse por productos similares.

Compra y venta
de automóviles usados. AGENCIA NASH, General, Zurbano, 12.

DE GRAN INTERES PARA LOS CONSUMIDORES DE ALPARGATAS Y DEMAS ARTICULOS QUE TRABAJA ESTA CASA
La Alpargatería de Alonso es la que más barato puede vender, por varias causas.

1.ª Porque es la más importante de esta PLAZA.
2.ª Porque es la que hace compras más importantes y, por lo tanto, adquiere mayores descuentos.
3.ª Porque como es la Casa que más vende puede hacerlo con menos utilidad, en beneficio de sus clientes.

Y para convencerse de que esto es verdad visítela, y una vez que lo haga, no querrá tratos con ninguna otra Alpargatería de Alonso, Portallillos, 11 (junto a las Escalerillas).

SE VENDE EN 25.000 PESETAS, en la carretera de Lardero una huerta de 150 áreas, con casa de planta baja y un piso y cubierto. Informa el recaudador de la Alhóndiga.

CONFITERO - CONSERVERO
Se ofrece para dentro o fuera de la capital. Informa J. Benito, carretera Burgos, casa Mayor, Logroño.

SE VENDEN tres máquinas, una "Mascari" y dos "Cormic"; la primera de 3 campañas y las otras dos 20 campañas. Dirigirse en Murillo de Río Leza a Miguel Fernández, taller de herrería.

DEPENDIENTE DE PELUQUERIA
Lo necesita e practicante Vicente Herce, en Calahorra.

LABRADORES. Vendo trilladora Ruston, 0'91 metros de cilindro; una locomóvil de 25 caballos: rendimiento, 400 a 500, robos; una guadañadora Deering y un rastrillo recogedor. Buenas condiciones. Juan Troyas, en Peñalta (Navarra).

PARTOS
D.ª SATURNINA S. ORIO Profesora de la Beneficencia Municipal
Pensión para embarazadas, carretera del Cristo, n.º 3, 2.ª. Teléfono 1346

Leña rolliza de rob e
Verde a 23 pesetas tonelada, en Villanueva de Cameros, Donato Sáenz, a

SACOS VACIOS. Se venden y compran toda clase a precios convencionales. Avisos: Julián Lara, Salmorón, número 9.

PROFESORA CORTE DE PARIS
Sistema de las grandes Academias de París. En esta Casa aprenden las señoritas a cortar, coser y probar toda clase de prendas en fantasía y sastré. Se confeccionan toda clase de prendas de fantasía. San Juan, 20, piso tercero, Logroño.

EXPROFESORA DE BORDADOS DE LA CASA "SINGER"
Se ofrece en toda clase de bordados en blanco y color; aplicaciones de tillitré; uniones a punto de inercustación y reales. Para encargos, a D. Navaridas, en su domicilio. Once de Junio, 15, piso primero, dcha.

LABORATORIOS RURALES
Químicos de Análisis general
Instalación completa
PRODUCTOS QUÍMICOS PUROS
JODRA
PRINCIPAL, 7
MADRID

Muebles, baratos y de fantasía
Casa ROYO
Exposición y venta Vara de Rey, 22.--Logroño

LA ESCOCESA
Mercado, 13. -- Tienda especializada en
GARBANZOS remojados y secos
BACALAO remojados y secos
HUEVOS de nuestras gallinas a 1'10 media docena
Garbanzos castellanos desde 0'20 cuarto kilo
«LA ESCOCESA». — MERCADO, 13.

Sra.; lea Vd., que le interesa
Lana para colchones, lavado natural, garantizado

BURGALESA, BELLON PRIMERA, A 60 PESETAS.
NAVARRA, BELLON CORRIENTE, A 60 PESETAS.
NAVARRA, BELLON PRIMERA, A 7'50 PESETAS.
NAVARRA, BELLON SELECCIONA DO, A 80 PESETAS.
LANA PARA ALMOHADAS DESDE 4'50 PESETAS KILO.
MIRAGUANO DESDE 4 PESETAS KILO.
LANA DE CORCHO A 2'50 PESETAS KILO.
COLCHONES DESDE DIEZ PESETAS.
ALMOHADAS DESDE 2'50 PESETAS.

Especialidad en colchones de encargo, entregados al día.
Inmenso surtido en telas para colchones, de satén-dar-asco y damasco; todos colores sólidos, garantizados, en clases para todas las exigencias. Precios de fábrica, desde seis pesetas corte.

Esta Casa lo que ofrece vende, y para convencerse antes de hacer sus compras visítela.

JUAN TADEO
Mercaderes, 8 Teléfono 1539

SULFATO DE COBRE
MARCA «PENARROYA». EL MEJOR DE LO MEJOR
GRUESO, MENUDO Y MOLIDO. GRANDES EXISTENCIAS
SULFATO CANTON (contra el mildiu). — PRIMERA Y MAS ACREDITADA CASA DE LA RIOJA.
PEDRO CANTON.—Teléfono, 6.—Cenicero
Esta Casa invita a entidades y particulares a tomar muestras de todas las expediciones que reciba, para su análisis.

Casa GORDOVIL EXPOSICION Y VENTA
Muebles de arte y económicos Vega, 22. -- HARO

VICHY CATALAN
Agua mineral natural, alcalina, bicarbonatada sódica
Muy eficaz para el reuma, diabetes y afecciones del estómago, hígado y bazo. Excelente para la mesa. Preservativa de enfermedades infecciosas, por emerger del manantial a 60 grados de temperatura, y estar, por lo tan 3, libre de microbios
DE VENTA, EN PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS
Administración: Rambla de las Flores 18, entresuelo, Barcelona.

Enfermos del
ESTÓMAGO
después de muchos años de sufrimientos se han curado en poco tiempo con el famoso
ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS
(STOMALIX)
Ensáyese un frasco y se notará pronto que el enfermo como más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.
Véase Principales farmacias del mundo.

PATATAS NUEVAS
AL DETALL, CUARENTA CENTIMOS KILO.
POR MAYOR, 35 PESETAS LOS 100 KILOS.
ESTABLECIMIENTOS VIUDA ARRONZ
VARA DE REY, 6. — MARQUES DE VALLEJO, 15.

Desde Miranda

19 de mayo.

CONFERENCIA.— El domingo tuvo lugar una conferencia de carácter político-social ante un público numeroso, en su mayor parte obrero y de la clase media.

La disertación estuvo a cargo de un directivo de la Juventud Socialista de Burgos, señor Alonso Moro.

Dió lectura al programa socialista y después fué ocupándose punto por punto de todos ellos.

Sentó como cosa esencial el orden, no tan confuso, ya que algunos creen que éste consiste en que el ciudadano debe mostrarse tranquilo, sin protesta, de manera que no se dé lugar a alteración alguna dentro de la vida social. Esto no es orden. El individuo que necesita reivindicación de sus derechos, paz sosiego y derecho a la vida con su trabajo, tiene por necesidad que alcanzarlo basado en los principios de justicia, y como no lo consigue, éste se le considera como perturbador del orden, si lo reclama con insistencia, empleando los medios que cree oportunos para su logro.

El orden—dice—es perturbado por el contrario, por los que no atienden los clamores de los que sufren y no se les hace justicia.

Al tratar el asunto político de España reconoce que el mundo se ha dado cuenta de la transformación rápida, leal y sincera llevada a cabo por el pueblo español para cambiar el régimen monárquico por el republicano en las elecciones de concejales verificadas el 12 de abril, sin revolución sangüinaria, cuarteladas, ni el mínimo desorden. Aquí—añade—se cumplió aquello de "Vox populi, vox Dei", Voz del pueblo, voz de Dios.

Refiriéndose al problema antimilitarista del partido, manifiesta, no quiere decir se vaya contra el Ejército, sino contra privilegios que éste tenía con la Monarquía, habiéndole creado más generales que en Europa, y hasta había llegado a preferir y distinguir a unos más que a otros. Bueno es que la nación tenga Ejército disciplinado y retribuido, pero debe reducirse todo lo posible, hoy que todo el mundo trata del desarme, porque no debe haber más guerras, en las que sólo son víctimas los que producen, el pueblo trabajador.

Anticlericalismo, tampoco indica ir contra la religión, sino contra la in-

terferencia de ésta en los asuntos del Estado, pues entiende que los religiosos deben cuidarse de la Iglesia, en lo referente al clero, y las asociaciones (fratiles), al claustro, a la vida contemplativa, mientras que nosotros, el elemento civil, nos dedicamos a la política, o arte de gobernar los pueblos.

Nosotros—dice—somos cristianos, admiradores de Jesucristo, aquel hombre que fué uno de los primeros revolucionarios que se levantó contra los tiranos y los poderosos, encariñándose con los pobres y perseguidos, cosa que hoy quieren aparentar pero que es todo lo contrario.

El conferenciante se extendió después en los asuntos sociales, citando como centinelas avanzados en este campo, a Costa, Fernando de los Ríos, Pablo Iglesias, Julio Senador, Besteiro, tributando un grato recuerdo a los héroes y mártires de la Libertad, desde Riego hasta Galán.

Durante su peroración, el señor Alonso Moro recibió grandes ovaciones.

ACADEMIA DE DIBUJO. EXPOSICION DE TRABAJOS HECHOS DURANTE EL CURSO.— Ayer tarde tuvimos ocasión de apreciar los trabajos realizados durante el curso, por los alumnos de la Academia municipal, dirigida por el profesor, don Florentino Izquierdo, en la que figura como auxiliar el señor Basterra. Dichos trabajos se hallan expuestos en la Sala de actos del Ayuntamiento.

Las paredes de la Sala ostentaban representados en cartulinas de distintos tamaños, numerosos trabajos de dibujos lineal, figura, paisaje, mecánica, en colores, en negro, representando tipos antiguos y modernos. Muchos de ellos dan la nota de ser verdaderos lienzos pintados al óleo, no obstante hallarse los dibujos sobre papel especial.

También hay algunos trabajos de modelado en barro, representando varios asuntos y bustos.

Entre las firmas de los muchachos de la Academia, figuran como más adelantados a juzgar por los trabajos presentados, Julio Bornachea, que ha obtenido el premio especial de modelado en barro. Ernesto Rodríguez, primer premio de figura, Mariano San José, el segundo; Luis San José, el tercero; Luis de la Torre, primer premio de lineal; Julián González, el segundo, y Martínez de Lecea, el tercero.

Los premios de aplicación han correspondido: a Sancho en figura, a Joaquín de la Torre, Fernando Cela-

ya, Julio Calvo, Antonio González y a Nicasio Gómez, en geometría.

También se repartieron a todos los alumnos que asistieron con puntualidad y han demostrado su aplicación un libro, como estímulo.

Felicitemos a los señores Izquierdo y Basterra, por el celo e interés que vienen tomándose en la dirección de la Escuela y esperamos que en breve puedan disponer de edificio en condiciones debidas, tanto para los alumnos como para el profesorado.

Serafín de la Casa.

RIOJA BAJA

AUTOL, 20.

El tiempo se ha puesto un poco loco trayéndonos días excesivamente frescos.

Y frescos, tanto como el tiempo, son los que han intervenido en la desaparición del cepillo limosnero de la ermita de la Virgen de Nieva, tan venerada en este pueblo, según noticia que nos comunicó ayer, y en cuyo interior se guardaban las perrillas que con objeto de entarimar su suelo, se iban depositando voluntariamente por sus visitantes. No sabemos la cantidad de lo sustraído, pero seguramente no habrá enojado mucho el desconocido autor de tan reprochable acción.

El día de San Isidro celebró fiestas la Comunidad de labradores y el Sindicato Agrícola, costeándose por la primera la misa y procesión del Santo y reuniéndose después sus juntas en fraternal banquete, en el que se trataron asuntos rurales convenientes al pueblo.

Los del Sindicato también tuvieron su ágape, solemnizándolo con multitud de cohetes, que se oyeron hasta altas horas de la noche, en su domicilio social.

Años atrás parecía que esta fiesta llegaría a hacerse general, pero en el presente se trabajó por todos en los campos, aunque por la tarde se abrieron los bailes y se hicieron merendolas, como los domingos.

Pasa una temporada en su preciosa huerta de ésta, el muy querido paisano nuestro y caballeroso señor don Felipe Ezquerro, a quien deseamos feliz estancia.

Ya hemos visto por aquí a algunos murcianos de los que se dedican a la compra de la ciruela, y esto es prueba de que más adelante se nos buscará tan preciado fruto, del que ha quedado bastante.

—Con propósito de dar en ésta al-

gunas funciones teatrales, ha llegado la compañía Mateo, en la que figura como maestro concertador José Piqué y las simpáticas tiple Paquita Molins, Remedios Rodríguez y Josefina Rodríguez, así como el tenor José Salas y el barítono Juan Valdoví. Les deseamos éxito en taquilla y artístico.—H.

Región del Alhama

IGEA, 10.

En este pueblo, así como en la más insignificante aldea, se va viendo con verdadero regocijo el cambio de Gobierno y el advenimiento de la República, que con su programa de libertad, igualdad y fraternidad, es el único verdadero que puede salvar a esta desgraciada nación, tantos años oprimida por el yugo aplastante de la fatídica Monarquía, que con sus grandes y superfluos presupuestos contribuía al agotamiento y muerte de la industria y comercio y agricultura, con sus recargos en los impuestos y contribuciones, y por otra parte, con las mezquinas consignaciones en otros, más importantes ramos como la Instrucción primaria y Sanidad, eran la causa de la falta de cultura en los pueblos, analfabetos en muchos y falta de desarrollo físico, abundando toda clase de enfermedades, y haciendo de este modo una raza endeble y raquítica, en vez de tener hombres sanos y robustos, éstas son las esencias de formar un presupuesto de cientos y cientos de millones de pesetas para Guerra, Casa Real, etc., y sólo una mezquina cantidad para Instrucción y Sanidad.

Palpablemente lo tenemos en este pueblo de Igea, con sus 1.700 habitantes, tenemos un solo maestro y una sola maestra, con una matrícula de 140 en ambos, imposible que los señores maestros, aún cuando tuvieran la fuerza de voluntad de dedicarse de lleno a la enseñanza, no es posible saquen fruto de ella.

Estos meses pasados se han cebado a su gusto la gripe en este vecindario, si bien es cierto se presentó con carácter benigno, pues no se ha registrado ninguna defunción, no habrá dejado de pasarla un 20 por 100 del vecindario. Lo que es de desear es que ahora que va aproximándose el verano, no nos visiten las fiebres paratíficas, como sucedió el año pasado, que se registraron 90 casos a consecuencia de las pésimas condiciones higiénicas en que se en-

cuentra el abastecimiento de aguas en este pueblo, por más que este asunto de aguas potables pronto estará resuelto y veremos en fecha próxima las fuentes en las calles y plazas, gracias a las activas gestiones hechas por el señor alcalde, que hoy tenemos, don José Benito, y que ya lo era antes de la venida de la República.

Ayer fueron amonestados por primera vez los simpáticos jóvenes Vicenta Arévalo y Alejandro Martínez, hijos de los acomodados labradores don Lorenzo y doña Tomasa (viuda), respectivamente, desfilando gran número de invitados al refresco que se dió en casa de los padres de la novia.

—Este año están satisfechos los labradores por el buen aspecto que presentan los campos, tanto en cereales como frutales, esperando sea la cosecha abundantísima.

El olivo también presenta mucha muestra, lo que hace esperar una regular cosecha.

Circo que los pueblos, y habla por éste en particular, se van convenciendo de que los sucesos ocurridos en la pasada semana en Madrid, y provincias, con motivo de incendios de conventos y otros desmanes antirreligiosos, no se debe culpar a la República, no fué ella la culpable de esos incalificables desmanes; estos hechos fueron llevados a cabo por gente sin cultura, sin ideal, enemigos del nuevo régimen y acaso impulsados por manos ocultas y por lo tanto enemigos acérrimos de la República; porque si bien es verdad que la revolución es la paz; como dijo el inmortal Pi y Margall, bien puede haber revolución sin causar esos daños, destruyendo magníficos edificios que hubieran servido para escuelas, que tanta falta hacen en España, y que la República es el fin principal que lleva.

Aprovechando mi estancia, supe por mi íntimo, don Francisco Zuazo, que el sábado, 16, se daba una conferencia por él y otros acompañantes, en Cervera del Río Alhama. Allí me trasladé, acompañado de don Pedro Martínez, su hermano Manuel y encontrándome también con el vecino Luis Sanz, todos entusiastas republicanos, saliendo verdaderamente satisfechos de la peroración elocuente, sencilla y consciente de los oradores señores Zuazo e Illera y señorita Felisa Jiménez.

—Con gran solemnidad celebró la Cofradía de San Isidro su festividad, el día 15, con procesión por las calles, amenizada por la banda de música que dirige como director don Benjamín Majuelo, a continuación

misa, ocupando la cátedra sagrada el digno párroco del pueblo, don Segundo Romero, que como siempre supo desempeñar su cometido elocuentemente.

Como este año actuaba de mayor-domo el rico propietario don Felipe Martínez Pascual, se vió su casa llena de invitados, además de los muchos cofrades.

Transcurrió el día con gran alegría, y la juventud bailó a su gusto hasta entrada la noche a los acordes de la citada banda, y dicho sea de paso nos vemos privados de esta ansia de diversión, que en el pueblo existe, pues a pesar de haber dos bandas de música, sólo las hemos oído tres o cuatro veces desde el primero de enero, por no llegar a un acuerdo sus dos directores con el Ayuntamiento. Que se arregle este asunto deseamos, para ver divertirse al pueblo los días festivos, ya que como digo es la única diversión que aquí tenemos.

A. Martínez.

DE CAMEROS

NESTARES, 10.

Continúan los temporales de violentos fríos y fuertes, propios de invierno, y desde la noche pasada hasta el medio día de hoy no ha dejado de llover, si bien estas aguas son benéficas para los campos.

—Se está llevando a cabo por tandas de vecinos el sacar los escombros del solar que le fué donado generosamente al hijo de este pueblo y bienhechor, don Melquíades Sáenz Rodríguez, en cuyo solar se edificará una bonita plaza a la que en su día se le dará el nombre de dicho señor.

También se hallan trabajando en el nuevo solar adquirido por los señores de Villarreal, teniendo propósito decidido de edificar este verano una hermosa casa.

—El domingo último, la Guardia civil del puesto de Torrecilla se incautó en esta villa de las escopetas pertenecientes a los ex somatenistas.

—Procedente de la capital del Plata, tuvimos el gusto de saludar al ilustrado y rico comerciante establecido en dicha capital, don José Garganta, natural de Montenegro de Cameros, quien vino a visitar a las familias de don Jacinto Calle y doña Petra Rada, como íntimo de los hijos de estos familiares establecidos en dicha capital.

Ricardo

Herniados Quebrados

AHORA QUE PODEIS DEBEIS CURAROS

El reputado y conocido ortopédico de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, SR. TORRENT, ha creado, tras largos estudios, un nuevo aparato que ha de revolucionar el arte de curar hernias por procedimiento mecánico, siendo indiscutiblemente lo mejor que en el mundo existe y se conoce, PORQUE CURA Y VENDE SIEMPRE con rapidez pasmosa toda clase de hernias, por graves y voluminosas que sean en ambos sexos y todas edades, transformando a los herniados en SERES PERFECTOS Y ROBUSTOS COMO ANTES DE ESTAR QUEBRADOS. Este maravilloso aparato, QUE NO LLEVA TRAEAS NI TIRANTES ENGORROSOS de ninguna clase, que ni pesa ni abulta, adaptándose al cuerpo como un guante, es el remedio único verdad de todos los herniados. En bien de vuestra salud no debéis nunca hacer caso de muchos anuncios, que todo es palabrería y mera propaganda; y si curéis acabar para siempre con vuestras dolencias, tenéis poco o mucho mal, vayáis bien o mal cuidados; todos debéis visitar sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza al reputado especialista SR. TORRENT, que gustosamente atenderá GRATIS a cuantos se le presenten en LOGROÑO, y en el HOTEL PARI, únicamente el LUNES, día 25 del corriente; en Tudela, el día 24, en el Hotel Unión, y en Vitoria, el día 26, en el Hotel Francia.—NOTAS: Especialidad en fajas medicales y demás aparatos para corregir y evitar todas las dolencias propias de la mujer. Talleres y despacho en Barcelona: UNION, 13, "CASA TORRENT".

COMPANIA NAVIERA

Sofa y Aznar, de Bilbao

Línea de Uruguay y Argentina

Modernos y rápidos vapores en condiciones especiales para este tráfico.

SERVICIO RAPIDO

Hacia el día 20 de mayo efectuará la próxima salida el vapor de 6.000 toneladas de carga.

ATXERI - MENDI

En viaje directo para los puertos de MONTEVIDEO y BUENOS AIRES; admitiendo carga sin transbordo alguno para los mencionados puertos y para ROSARIO DE SANTA FE, con conocimiento directo y transbordo en el puerto de Buenos Aires.

Este buque atracará en el muelle «Reina Victoria» de Santurce, y la carga para él se recibirá en almacenes cerrados, para embarcar directamente desde estos almacenes o desde vagón del ferrocarril.

Los señores cargadores pueden en viar sus partidas facturándolas a Santurce-Puerto.

También admite carga para los principales puertos de la República Argentina, Uruguay y Paraguay, con conocimiento directo desde Bilbao y transbordo en el puerto de Buenos Aires.

AGENTE UNICO EN LA PROVINCIA FERNANDO MONEO DE LARA

Muro de Cervantes, núms. 3 y 5 - Logroño

PUERTAS, VENTANAS, nuevas usadas, tejás, balcones de hierro y puertas cocheras, vendé más barato que nadie. I. Bacigalupe, Rodríguez Paterna, número 24.

VACA. Se vende recién parida, con su ternera, segundo parto; dos novillas de 15 meses y dos novillas gordas. Tratar con Félix González, en Albelada de Iregua (El Juical).

Compañía Transatlántica

Vapores Correos Españoles

El nuevo vapor «CRISTOBAL COLOM» saldrá de Bilbao y Santander el día 18 de abril, para HABANA, VERACRUZ y NEW YORK.

El magnífico vapor ARGENTINA, saldrá de Barcelona el día 5 de mayo, para BUENOS AIRES.

MODISTAS

Se necesitan oficiales y aprendizas. Muro de Carmelitas, 12, entresuelo.

SASTRE. Se necesita medias oficiales, aprendizas y aprendizas. Carnicerías, núm. 2, piso tercero, decha.

VINOS FINOS RECOMENDADOS

TINTOS
Viña Albina
Monte Real
Rioja clarete 3.º y 5.º año
Rioja Superior 2.º año

BLANCOS
Viña Albina
Monte Real
Extra Fino
Rioja Blanco

BODEGAS RIOJANAS. Cenicero (Rioja Alta)

Compañía del Pacífico

LINEA DE CUBA

Para HABANA (Canal de Panamá), Colón, Panamá, Payá, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

El vapor «ORBITA», el día 24 de mayo de 1931.

La moto-nave «REINA DEL PACIFICO», el 21 de junio de 1931.

El vapor «ORCOMA», el día 5 de julio de 1931.

Todos estos buques admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga.

Preferes en tercera clase:

Para HABANA, pesetas 555/25 (incluidos los impuestos). Diríjese para toda clase de informes a sus Agentes en SAN TANDER HIJOS DE BASTERRECHEA, Paseo de Pereda, 9. Teléfono 34-41. Dirección: «BASTERRECHEA».

TALLERES ELECTRO MECANICOS

DIRECTOR PROPIETARIO

MIGUEL HORNILLOS

Marqués de Murrieta, M. H. (Carretera de Burgos) -- Telf. 1460 -- Logroño

SECCION ELECTRICA
Especialidad en bobinados, Reparación y modificación de maquinaria eléctrica, montaje de centrales y distribución de líneas de alta y baja tensión

FUNDICION DE METALES
Fabricación de artículos de bronce y otras aleaciones, llaves de paso y válvulas, grifos y accesorios de bodegas y demás industrias

REPARACION de MAQUINARIA en GENERAL

PRESNAS TRITURADORAS MAQUINARIA PARA BODEGAS

Hierros-Carbones-Ferretería

Casa MARRODAN

HIJO DE S. MARRODAN Y COMP. S. L.
Delicias, 6 y 7.-Logroño.-Teléfono, 1854

AGRICULTORES

MAQUINAS AGRICOLAS DE OCASION
TRACTORES seminuevos desde pesetas 2.500 en adelante. AGAVILLADORAS Cormick, Deering, otras marcas, seminuevas, desde pesetas 900. ATADORAS Cormick, Deering y otras marcas, seminuevas, desde pesetas 1.000. Se garantiza un buen funcionamiento y se conceden facilidades de pago.

Dirija la correspondencia al apartado núm. 119. — Zaragoza.